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GicăMANOLE 

VOCAŢIA DE LIDER A LUI MAIORESCU. 
DE LA AMICIŢIE LA RIVALITATE CU P.P. CARP 

Destinul lui Titu Maiorescu probează, dincolo de timp, că omul superior a ştiut şi va şti 
oricând/oriunde să-şi asume condiţia, chiar dacă lumea în care trăieşte, gândeşte, creează nu-i 
pregătită să-I înţeleagă la dimensiunea exactă. Orgolios, încăpăţânat, dotat cu mari calităţi inte
lectuale, Maiorescu şi-a organizat viaţa de timpuriu, supunând-o unei aspre discipline morale, 
existenţiale, neezitând să-şi asume, când era cazul, examene de conştiinţă deloc confortabile. A 
fost conştient din adolescenţă că el este altfel decât ceilalţi. Ştia să-şi gâtuiască, blocheze porni
rile inferioare, gregare, fiind mereu obsedat de nevoia faptei autentice1

, ziditoare de idee, 
convins de timpuriu că el este predestinat unei misiuni de îndeplinie. 

Încă din tinereţe, Maiorescu a avut vocaţie de conducător, iar această calitate el şi-a des
coperit-o singur, prin trudă intelectuală tenace. Şi-a învins aproape orice slăbiciune, iar seriozi
tatea sa 1-a convins că poate să fie ceea ce vrea doar cu condiţia să se pună doar în slujba 
adevărului, iar pentru împlinirea acestui ideal credea că "nu are dreptul să înceteze lupta, chiar 
când e singur împotriva tuturor"3

. Este mai mult decât evident că Maiorescu a optat în a-şi 
construi un destin superior în acord cu potenţialul intelectual şi energiile sufleteşti creatoare 
disponibile4

, de care era perfect conştient. Înainte ca înşişi contemporanii5 să accepte că rolul 
politic jucat de Titu Maiorescu, în viaţa politică românească, este unul de maximă importanţă6, 
mentorul Junimii şi-a dezvăluit, printr-o acerbă luptă de idei, marile sale disponibilităţi întm 
câştigarea a ceea ce s-a numit "prima bătălie canonică"7 din cultura română, faptul fiind 
posibil, cred, şi din cauza unei mari credinţe interioare ce-i va potenţa o indestructibilă credinţă 
în propria valoare8

• 

Maiorescu a fost convins de propria-i valoare încă din adolescenţă; de aici nevoia de a se 
impune celorlalţi, de a conduce, de a-i fi recunoscută valoarea, într-un cuvânt de "a străluci"9 , 

1 Aşa, spre exemplu, intr-o scrisoare către baronul Kutschcra, din 25 iulie 1859, Maiorescu îşi încurajează prietenul ce 
căzuse la un examen: "Baroanc, după părerea mea, nu există decât o singură situaţie ingrozitoare: aceea a lipsei de energie 
(sub!. GM). Numai in asta să nu cazi, baroanc; numai in asta nu! Prin urmare, inainte! Trebuie să reuşeşti!. .. Iar o 
lovitură ca aceea pc care ai primit-o poate avea şi consecinţe bincfllcătoarc, dacă ştii s-o eviţi, baroanc, dacă ştii s-o eviţi 
energic ... De aici înveţi să-ţi insuşcşti o concepţie mai serioasă, iar de seriozitate poţi avea oricând nevoie ... Numai să nu 
regreţi trecutul! -Auzi tu? Nu există trecut! -Numai să nu-i pierzi capul şi să te crezi nenorocit! Nu există nefericire. 
La faptă şi înainte! (sub!. GM)", in Titu Maiorescu, Juma/ şi Epistolar, voi. li (martie /859- 17 iulie 1860), Editura 
Minerva, Bucureşti, 1978, pp. 80- 81. 
2 Titu Maiorescu, Juma/ şi Epistolar, voi. 1 (noiembrie 1855- martie 1859), studiu introductiv de Liviu Rusu, ediţie 
îngrijită de Georgcta Rădulcscu-Dulghcru şi Domnica Filimon, Editura Minerva, Bucureşti, 1975, p. 113: ,,Fraţilor români", 
scrie tânărul Maiorescu unui domn Câmpeanu, "elevilor d-tale, ca unora ce sunt chemaţi a juca o rolă publică le poftesc 
să împlinească aşteptările, care le pune naţiunea in fiii săi de ăst fel, cari le pun şi cu, ca a opt milionta panc a naţiunci". 
V ezi şi Octav Botez, Scrieri, ediţie îngrijită de nic Dan, cu o prefaţă de Zaharia Sângeorzan, Editura Junimea, laşi, 1977, p. 
142. Edificatoare in acest sens este şi însemnarea din 15 noiembrie 1856: " ... m-a cuprins iarăşi acea dorinţă de a răzbate, pc care-o 
am atât de des, acea dcspcrarc de a fi încă necunoscut, acea voinţă de a sparge barierele ... " (Însemnări zilnice, l, p. 47). 
Vezi şi op. cit, p. 36: "0 să le arăt eu măgarilor de vicnczi ce un Român!", insemnare din Il manie 1856. 
3 Sovcja, Titu Maiorescu. Cu un portret din tinereţe, Editura Canca Românească, Bucureşti, 1925, p. 5. Vezi şi Titu 
Maiorescu, op. cit., p. 63: "Voiu rămânca rece, cu superioritatea mea, in contra nulclor ăstora", insemnare din 
februarie 1857, precum şi cea din 26 aprilie 1858: " ... a pretenţiei mele sigure de izbândă" (p. 95). 
4 Soveja, op. cit., p. 5. 
5 Ibidem. 
6 N. Iorga, Istoria literaturii româneşti contemporane li. În căutarea fondului, Bucureşti, Editura "Adevărul", 1934, p. 
14. N. Iorga, scriind despre ,,Agonia Junimii" la inceputul secolului XX, reacţiile acesteia faţă de noile curente literare 
apărute nu ezită se noteze: "Maiorescu, desfăcut de literatură, intr-o mare carieră politică, nu putea să stcie in faţa 
noilor curente ... " (Ibidem). 
7 Nicolae Manolcscu, Istoria critică a Literaturii Române. 5 secole de literatură, Editura Paralela 45, Piteşti, 2008, p. 362. 
8 Ion Pctrovici, Tilu Maiorescu. 1840- 1917, p. 5. Vezi şi Alexandru Dobrcscu, Introducere în opera lui Titu 
Maiorescu, pp. 29-57. 
9 Alexandru Dobrescu, op. cit., p. 29. www.muzeubt.ro / www.cimec.ro
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iar consecinţa va fi că la Academia Theresiană, pentru un grup de zece elevi10
, el va fi liderul 

necontestat, căci "şcolarii cei mai buni ai clasei ... umblă tot după mine ... Se lăţi în batjocură 
vorba că eu fundez o şcoală filosofică"11 • Însemnarea aceasta ultimă, din 25 iunie 1857, în care 
ne vorbeşte despre "şcoala filosofică" din juru-i, nu era deloc o glumă de vreme ce revine 
asupra subiectului într-o altă însemnare, peste patru luni, la 23 octombrie 185712

, în care-şi 
arată indignarea că "întregul institute revoltat împotriva mea"JJ. Descoperindu-şi atât de tim
puriu vocaţia de lider, Maiorescu conduce grupul său de tineri "filosofi", îi sfătuieşte şi-i mode
lează după propria concepţie, le îndrumă lecturile, iar acolo unde-i nevoie (cazul baronului 
Johann von Kutschera), le ridică moralul. Acesta-i primul său mentorat, iar grupul de "filosofi 
maiorescieni" sui generis, odată cu plecarea din Viena a fiului lui Ioan Maiorescu, se va 
dezintegra în ciuda tentativelor lui Maiorescu de a-şi controla, reactiva discipolii. 

De aceea nu a fost deloc întâmplător faptul că, atunci când, la iniţiativa sa, se va crea la 
laşi Junimea, aceasta va gravita în jurul lui Titu Maiorescu "aidoma unui roi în jurul mătcii" 14 , 
cuprinzând, desigur, "tineri cu frumoasă pregătire"15 , cu toate că, la începuturi, la Junimea, o 
vreme, şi P.P. Carp "a putut trece un moment drept conducătorul prezumtiv al grupului"16

• Ju
nimea, expresie a "unei elevate confrerii de spirite"17

, din momentul fondării a grupat în sânul 
ei tineri de structură şi formaţie culturală asemănătoare 18 (Titu Maiorescu, 1. Negruzzi, P.P. 
Carp, V. Pogor, Th. Rosetti), care împărtăşeau idei asemănătoare în domeniul cultural-literar, 
"dar mai ales în materie politică"19 , şi aceasta în ciuda faptului că n-aveau "statute"20 şi că "se 
abţineau cu desăvârşire de la orice acţiune politică"21 • 

Afirmaţia lui Maiorescu, după care politica nu reprezenta o preocupare serioasă la Juni
mea, deşi tranşantă şi susţinută de Iacob Negruzzi22 şi Gh. Panu23

, poate fi amendată dacă ne 
raportăm la punctul de vedere al lui Sorin Alexandrescu24

, care respinge clişeele standard pri
vind interpretarea Junimii realizând o abordare cu totul inedită asupra societăţii ieşene25 • După 

10 Titu Maiorescu, op. cit., p. 80 şi urm. 
11 Ibidem, p. 73. 
12 Ibidem, pp. 80- 82. 
13 Ibidem, p. 80: "Dacă sunt 10 [elevi], dintre 280 [de elevi], care mai vorbesc cu mine! Aceştia sunt discipolii mei, iar 
eu însumi maestrul". Tânărul Maiorescu mai notează că grupul său de discipoli c numit de elevi "Cristos şi cei 12 
apostoli", "Hans Sachs şi ucenicii cismarului", alţii îi zic "Adonis", "Piato", "Socratcs". Toate acestea, se încurajează 
Maiorescu (pc care le considera batjocuri, prigoniri), "să le suporţi liniştit, surâzând, şi nici o compensaţie pentru asta! 
Uneori sarcina îmi devine uriaşă: îi ţin piept, dar pc urmă mă slecştc atât de mult, încât, când rămân singur, mă întind 
pc pat şi sunt fără niciun gând- trist!" (p. 81 ). Apoi, continuă Maiorescu înviorat: "Nu trebuie să trec cu vederea că cel 
care e al doilea în şcoala noastră, Franz Srbjk (primul, desigur, era elevul Titu Maiorescu - n.GM), un student care a 
fost totdeauna remarcabil, în timpul din urmă s-a legat foarte strâns de mine ... " (p. 82), faptul dovedind marea nevoie a 
viitorului mcntor junimist de înţelegere, afecţiune, recunoaştere a valorii proprii de către cei din jurul său. 
14 Alexandru Dobrcscu, op. cit., p. 55. 
Il D. Murăraşu, Istoria literaturii române, Editura Cartea Românească, Bucureşti, 1941, p. 253. 
16 Şerban Cioculescu, Vladimir Streinu, Tudor Vianu, Istoria literaturii române moderne, Editura Eminescu, 1985, p. 
170; Gh. Panu, în Amintiri de la "Junimea" din laşi, voi. Il, Editura Rcmus Cioflcc, Bucureşti, 1942, p. 146, notează 
că, la început, la conducerea Junimii ar fi fost un "trio format din d-nii Maiorescu, Carp şi Pogor. D. Carp era pc atunci 
conferenţiar obişnuit; erau timpurile eroice". Şi Al. Piru nu-l consideră pe Maiorescu ca pe singurul întemeietor al 
Junimii, notând că, "în 1863, sub guvernarea democratică a lui Alexandru Ioan Cuza, un grup de tineri dornici de a da 
un alt curs culturii şi literaturii româneşti înfiinţează la laşi o asociaţie liberă sub lozinca "entre qui veut, restc qui peut", cu 
numele de Junimea" (Istoria literaturii române de la inceput până azi, Editura Univers, Bucureşti, 1981, p. 118). 
17 Z. Omea, Junimea şi junimismul, ediţia a 11-a, p. 27. 
18 E. Lovinescu, T. Maiorescu, p. 117. Vezi şi Tudor Vianu, Structura junimistă, în ldem, Opere, III, Scriitori români, 
Sinteze, Editura Minerva, Bucureşti, 1973, pp. 44-48. 
19 Ibidem, p. 119. 
20 Titu Maiorescu, Istoria politică a României, p. 31. 
21 1bidem. 
22 Iacob Negruzzi, Amintiri din "Junimea", în ldem, Scrieri, II, p. 105. 
23 Gh. Panu, op. cit., pp. 235 - 248. Gh. Panu susţine "că la Junimea nu se făcea politică ... , dar nu că Junimea nu făcea 
politică" (p. 235). 
24 Sorin Alexandrescu, "Junimea"- discurs politic şi discurs cultural, în ldem, Privind inapoi, modernitatea, pp. 47-90. 
2
l Sorin Alexandrescu susţine că Junimea s-a constituit "ca un grup de presiune", acţionând politic şi cultural "pentru a

şi impune vederile", petrecându-se, după opinia sa, "în istoria culturală românească ... o manipulare teoretică perfectă: s-a luat 
www.muzeubt.ro / www.cimec.ro
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Sorin Alexandrescu, Junimea n-a fost altceva decât un grup intermediar între societate şi insti
tuţiile sale publice, superioare. Ea s-a preocupat, printre altele, de construcţia unei infrastructuri 
sociale26 ce avea ca scop plasarea membrilor Junimii în poziţii cheie (administraţie, justiţie, 
învăţământ etc.)27

• După Sorin Alexandrescu, Junimea sistematizează gândirea conservatoare28
, 

contestă radical tot ce s-a construit până la ea, propune un "contra-program"29 ce va genera o 
poziţionare politică concurenţială30, urmărind să-i smulgă clasei politice existente ,,monopolul 
creării Statului Modern'.J1

• Maiorescu, cât şi P.P. Carp, se raportau la prezent, în opoziţie cu 
clasa politică liberală (LC. Brătianu şi C.A. Rosetti), căci a vrut cu dinadinsul să proclame rup
tura cu trecutul. Contestând trecutului totul, acuzându-1 de vinovăţia stărilor de lucruri prezente, 
profund negative şi gestionate catastrofal, junirniştii voiau să convingă că ei sunt autentica şi 

"singura voce autorizată a Noului Regim: ei sunt singurii politicieni care se nasc în acelaşi timp 
cu acesta'.J2

• Din acest motiv, crede Sorin Alexandrescu, Junimea îşi justifică fidelitatea "faţă 
de rege şi constituţie"33 , construieşte o teorie ierarhizată a vieţii sociale în care poziţiile publice 
se fie ocupate doar în baza competenţelor dovedite, incompetenţii, desigur, neavând acces la 
decizie, fie ea politică, culturală, administrativă34 , în caz contrar instituţiile statului liberal să fie 
boicotate, chiar desfiinţate35 • Susţinem ideile seducătoare ale lui Sorin Alexandrescu cu privire 
la Junimea, nefiind de acord, însă, cu opinia acestuia că, încă de la început, P.P. Carp a fost 
"adevăratul conducător politic al grupului, Maiorescu fiind mai degrabă ideologul său'.J6 . 

De fapt, Titu Maiorescu era recunoscut de tinerii intelectuali ce aveau în comun nu doar 
acea formaţie culturală, drept lider înainte de constituirea de facto a Jzmimii, aşa cum ne-o con
firmă unul dintre memorialiştii societăţii ieşene, Iacob Negruzzi37

• Un alt memorialist al Juni
mii, Gh. Panu, îl aprecia pe P.P. Carp ca pe un membru marcant al societăţii ieşene, dar nu ca 
pe un ,junimist practicant"38

, ci unul de "culise''39 şi cu o prezenţă rară40 , atribuindu-i, totuşi, 
pentru început, un rol de prim rang într-un "trio format din d-nii Maiorescu, Carp şi Pogor''"''. 

drept referent, drept realitate, ceea ce nu era decât un efect al scriiturii" (op. cit., p. 48). Vezi şi Nicolae Manolcscu, op. 
cit., p. 361. 
26 Sorin Alexandrescu, op. cit., p. 52. 
27 Ibidem, p. 53. 
28 Ibidem, p. 59. 
29 Ibidem, p. 58. 
30 Ibidem. 
31 /bidem. 
32 Ibidem. Interpretările lui Sorin Alexandrescu, după care principalul scop al întemeierii Junimii, la 1864, a fost unul politic, 
au fost anticipate, cu douA decenii înainte, de istoricul ieşean Mihai Cojocariu (vezi rcecnzia acestuia la Z. Ornca, 
Junimea şi junimismul, ediţia a Il-a revizuitA şi adAugitA, Bucureşti, Editura Eminescu, publicatA în Al/AX/, tom XVI, 
1979, pp. 602- 609), care nu ezitA sA susţină !MA echivoc: ,,Junimea a fost creatA şi ca un instrument politic" (p. 603). 
n Sorin Alexandrescu, op. cit., p. 60. 
34 În acest sens, altfel ar putea fi cititA!înţcleasA lista de persoane "din jurul nostru", din aprilie 1870, (Titu Maiorescu, 
Însemnări zilnice, 1, p. 133), ocazie cu care Maiorescu trece în revistA pe cei pe care s-ar putea bizui în eventualitatea 
intrArii Ia guvernare. Lista cuprinde 57 de nume, dintre care nu lipsesc P. Poni, 1. Slavici, Al. Lambrior, L. Negruzzi, 
N. Gane, M. Eminescu, S. BondArescu, Şt. Vârgolici, V. Burlă, Petre Missir, Ion CreangA etc. (Ibidem, pp. 133- 136). 
35 Titu Maiorescu, În contra direcţiei de astăzi in cultura română, în Idem, Critice, antologic şi prefaţA de Paul Georgescu, 
1966, p. 83. 
36 Sorin Alexandrescu, op. cit., p. 53. 
37 Iacob Negruzzi, dupA ce rcvcnise de la studii din Germania, în iarna lui 186311864, voia sA pnă un "şir de prelegeri 
publice", ca "lumea sA vorbească despre mine" şi ,,să se facă cunoscut" (Amintiri din "Junimea", în ldem, loc. cit., p. 67). 
In acest sens, îl presa pc V. Pogor să-I acompanieze, sil-I susţină. Pogor nici nu-l lua în seamă, zicându-i: "A început 
asemenea cursuri Maiorescu, si!. aşteptAm întoarcerea sa din străinătate". La revenirile insistente ale lui 1. Negruzzi, 
acelaşi V. Pogor, cu răccali!. şi laconic, îl puse la punct: "SA vie Maiorescu" (Ibidem). De aici se observA cA prestigiul 
cultural, intelectual ce-l dobândise tânărul Maiorescu, la Iaşi, în doar un an, prin "prelecţiunile populare" ţinute la 
Banca Moldovei şi nu numai, era atât de mare încât şi în absenţa sa, înci!. înainte de constituirea Junimii (februarie 
1864), era considerat un lider cultural autentic. 
38 Gh. Panu, op. cit., p. 146. 
39 /bidem. 
40 Ibidem. 
41 /bidem. www.muzeubt.ro / www.cimec.ro
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Gh. Panu (a frecventat Junimea între anii 1874- 1881) recunoaşte că, despre P.P. Carp, la 
Junimea, se vorbea ca despre "un membru principal, însă notaţi pe atunci nu ca de un şef"'2 • 
Liderul real al Junimii (nu avem niciun motiv să ne îndoim de afirmaţiile sale), de la constituire 
şi încă două decenii înainte, în opinia lui Gh. Panu, a fost Titu Maiorescu43

, chiar dacă susţine 
şi că ,,mult timp situaţia a rămas nelămurită între d. Maiorescu şi d. Carp, cu privire la şefie'M, 
pentru ca, după 1881, 1. Negruzzi să noteze, în ale sale Amintiri de la "Junimea", că P.P. Carp, 
totdeauna pasionat de politică, "era pe cale să creeze o întreagă direcţie nouă (după 1881 -
n.GM), în care noi, vechii prieteni, îl urmam Iară şovăire'"'5 • 

Deşi de origini sociale diferite, unul fiu de intelectual, iar celălalt dintr-o veche familie 
boierească, Titu Maiorescu şi P.P. Carp, amândoi cu studii strălucite în Germania, au avut un 
cult neschimbat faţă de consecventa în viaţă a principiilor etice, dorinţa asocierii solidare într-un 
grup, cât şi pentru prietenie superioară. Întâlnindu-se la Iaşi, în toamna anului 1862, vor forma 
împreună cu V. Pogor, Th. Rosetti şi Iacob Negruzzi, o comunitate cultural-intelectuală46 de 
elită, iniţiativa aparţinându-i lui Titu Maiorescu, aşa după cum reiese din scrisoarea către sora 
sa, Emil ia, joi, 26 martie 1864: " ... Ştii, eu am izbutit, în fine să adun în jurul meu, cele mai 
viabile elemente din Iaşi: Rosetti, Carp, Pogor, acum şi Negruzzi, în curând Boian ş.a.m.d. al
cătuim o societate bazată pe principii de Încetăţenit Împreună (sub!. GM). În legătură cu ea, 
am intenţii de largă perspectivă',..'. Odată identificate "elementele viabile" din Iaşi, Maiorescu, 
după un interstiţiu de un an de zile (august 1864- septembrie 1865, timp în care Junimea, din 
cauza procesului în care a fost implicat, şi-a încetat activitatea48

), articulează programul socie
tăţii ieşene49 , întrunind asentimentul celor prezenţi. Urmează, după cum se ştie, câteva studii te
meinice publicate de Ti tu Maiorescu în Convorbiri Literare ( .. Despre scrierea limbii române"-
1866; .. Asupra poeziei noastre populare" - 1868; .. Limba română În jurnalele din Austria" -
1868; ,.În contra direcţiei de astăzi În cultura română .. - 1869; .. Observări polemice" - 1869), 
în care sunt dezvoltate fundamentele criticii culturale şi social-politice maioresciene50

, temeiul 
viitoarelor acţiuni junimiste, nu doar în plan ideologic, ci şi politic. Aşadar, nu încape îndoială 
că, la început, ideologia cultural-politică junimistă a fost articulată, definitiv, de Titu Maiores
cu, după cum, începând cu anul 1881, rolul lui P.P. Carp în definitivarea ideologiei politice ju
nimiste, credem că a fost determinant51

• 

42 /bidem. Vezi şi Iacob Negruzzi, op. cit., p. 174. 
43 .,Şeful, adevăratul şef, pc atunci, era d. Maiorescu. El era şeful literar necontestat, dar era desigur şi şeful politic (subl. 
GM), influenţa era în jurul D-lui Maiorescu, d. Carp era pe al doilea plan" (Gh. Panu, op. cit., p. 147). Tot Gh. Panu îşi 
nuanţează opinia precizând că, cât timp Junimea a păstrat în principal caracterul literar, natural că şeful trebuia .,să fie 
omul cel mai de valoare pe terenul literar şi critic (Maiorescu- n.GM)", ca şi cum ar fi avut semne de întrebare privind 
adevăratul lider politic al Junimii. Voi reveni, ceva mai încolo, cu un foarte interesant portret politic, flcut omului 
politic Titu Maiorescu, de acelaşi Gh. Panu. 
44 Gh. Panu, op. cit., p. 147. 
4~ Iacob Negruzzi, op. cit., în loc. cit., p. 234. 
46 Ion Bulci, op. cit., în loc. cit., p. VIII. 
47 Titu Maiorescu, Jurnal şi Epistolar, voi. IV (22 iulie /862- 30 iunie/12iulie 1864), Editura Minerva, Bucureşti, 
1983, p. 223. 
48 Z. Omea, op. cit., p. 40. 
49 Aşa, la 5/17 ianuarie 1866, Titu Maiorescu, după o pauză de aproape 6 ani, reia Jurnalul, unde notează, printre altele: 
.,Ieri, marţi, scara adunarea literară a fost la Pogor. Erau prezenti şi Mitică Sturza şi cu Roznovanu ... Eu am citit 
programul societăţii noastre; totul primit, şi am stabilit şi prelegerile populare. Dintr-asta va să iasă mult, dacă ceilalţi 
au râvnă pentru cauză; dacă nu, în orice caz mult pentru mine (subl. GM)" (Însemnări zilnice, 1, p. 121 ). 
~o E. Lovinescu, T. Maiorescu, p. 190 şi urrn. V ezi şi Alexandru Dobrescu, op. cit., pp. 100 - 139, care nu ezită în a denunta, la 
Maiorescu ( .. În contra directiei de astăzi în cultura română"), absenţa .,simţului istoric" (p. 1 06) şi că respectivul 
studiu .,străluceşte prin limpiditate şi neadevăr" (p. III), efect .,al unei viziuni statice, chiar dacă se revendică din 
evoluţionismul anglo-saxon ... " (p. 113). Al. Dobrcscu, conchide că teoria formelor flră fond, la Maiorescu, nu a fost 
decât .,o pură creaţie a minţii, o ficţiune intelectuali pe care junimistul s-a încăpăţânat a o identifica în lumea 
românească de la 1868" (p. 114). 
~ 1 Pentru o mai bună edificare asupra acestor probleme vezi Ştefan Zclctin, Burghezia română. Originea şi rolul ei 
istoric, Editura Humanitas, Bucureşti, 1991; Garabct Ibrăileanu, Spiritul critic în cultura românească, Editura Minerva, 
Bucureşti, 1984; C. Rădulescu-Motru, .. Cultura română şi politicianismu/", în ldem, Scrieri politice, Editura Nemira, 
Bucureşti, 1998; E. Lovinescu, Istoria civilizatiei române moderne, Editura Ştiinţifică, Bucureşti, 1972; Alexandru 
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Solidaritatea membrilor Junimii a fost o realitate de care ei înşişi erau convinşi52, iar 
sentimentele de amiciţie, prietenie, ţinând seama de idealurile comune împărtăşite, s-au mani
festat nu de puţine ori atunci când vreunul dintre ei se afla în dificultate53

. Relaţiile dintre Maio
rescu şi P.P. Carp, la începuturi, au fost corecte, de un respect reciproc real, fiecare dintre ei 
recunoscând valoarea celuilalt. Titu Maiorescu nu ezita să recunoască înaltele calităţi morale 
ale lui Carp, căruia îi recunoştea "multe merite"54

, deşi la începuturile Junimii îi vorbea aces
tuia "ca un superior unui colaborator"55

. 

O serioasă umbră, dacă nu o tensiune lesne de detectat, s-a interpus în relaţia de amiciţie 
Maiorescu- Carp, cu prilejul negocierilor din primăvara anului 1870 în vederea cooptării în 
Guvernul Manolache Costache Epureanu a câtorva lideri junimişti. Negocierile, pentru început, 
au presupus şi intrarea în Guvern a lui Titu Maiorescu, pe lângă P.P. Carp şi V. Pogor. 
Problemei în cauză, Ti tu Maiorescu i-a consacrat dense, consistente pagini în Jurnal sau Jurnal 
politic56

, după citirea cărora suntem convinşi că usturătorul eşec suferit de mândru! Maiorescu, 
umilit întâia oară în aşteptările sale, I-au determinat să ridice serioase semne de întrebare, sau 
"contraziceri"57

, cu privire la amiciţia cu P.P. Carp. 
Am stăruit ceva mai în urmă asupra momentului 1870, când, pe fondul unor serioase 

agitaţii antidinastice în ţară58 , principele Carol (la sugestia lui Petre Mavrogheni) sfătuieşte pe 
primul ministru desemnat, conservatorul ieşean Manolache Costache Epureanu, să coopteze şi 
oameni politici tineri în Guvernul de orientare conservatoare, fiind vizaţi, în primul rând, mem
brii Jzmimii, P.P. Carp, V. Pogor şi Titu Maiorescu. Primii doi vor primi portofolii ministeriale, 
P.P. Carp la Externe, iar Vasile Pogor la Culte şi Instrucţiune Publică, Maiorescu rămânând pe 
dinafară. Pogor va demisiona, peste o lună, convins că junimiştii nu erau destul de "tari" pentru 
a se lupta cu "roşii, cu belferii şi cu cogălniceniştii, care s-ar coaliza toţi împotriva noaslră"59 , 
Carp preluându-i portofoliu[, ca interimar la 23 mai 187060

• 

Împotriva intrării lui Maiorescu în Guvernul Manolache Costache Epureanu au fost 
principele Carol, pe motivul destituirii sale din învăţământ (24 martie 1870)61

, cât şi Al. Lahovari 
şi Gh. Gr. Cantacuzino62

, captivii unor (şi aici, duEă recitire, Maiorescu a pus un semn de între
bare pe margine63

) "aristocratice fumuri de castă" . 
Desigur, eşecul de a intra în Guvern 1-a durut adânc pe Maiorescu, iar umilinţa încercată, 

în ciuda notorietăţii de care se bucura, ca urmare a faimoaselor sale studii, i-au produs o pro
fundă amărăciune, disperare chiar65

• A înţeles că, deşi conducător al unei societăţi culturale de 

George, La sfârşitul lecturii (III), Editura Cartea Românească, Bucureşti, 1980; Ion Bulci, ,.Studiu introductiv, P.P. 
Carp- un aristocrat al politicii româneşti", în P.P. Carp, Discursuri parlamentare, Bucureşti, 2000. 
52 Iacob Negruzzi, op. cit., în loc. cit., p. 234. 
53 Astfel, cu ocazia "procesului duşml!.nos, pornit din invidie şi rl!.utatc" (Ion Bulei, op. cit., p. VIII) de Nicolae Ionescu, 
liderul politic al fracţioniştilor ieşeni, toţi membrii marcanţi ai Junimii i-au luat apărarea lui Maiorescu, "şi mai ales 
Carp" (1. Negruzzi, op. cit., în loc. cit., p. 80). Iar după ce Justiţia îl absolvi pe Titu Maiorescu de orice acuzaţie, 
achitându-1, faţă de insinuările adversarilor "că rezultatul procesului n-ar fi deloc sigur" (p. 83), "Carp şi cu mine- mai 
ales Carp- ameninţam în gura mare că vom provoca la duel pc toţi acei care ar manifesta vreo îndoială despre justiţia 
acestei cauze" (Ibidem). 
54 Gh. Panu, op. cit., p. 147. 
55 Ibidem. 
56 Ti tu Maiorescu, op. cit., pp. 126- 164. 
57 Ibidem, p. 163. 
58 Ion Mamina, Ion Bulci, Guverne şi Guvernanţi. 1866- 1916, p. 30; Z. Omea, op. cit., p. 255. 
59 Titu Maiorescu, op. cit., p. 130. 
60 Ion Mamina, Ion Bulei, op. cit., p. 29. 
61 Titu Maiorescu, op. cit., p. 128. Vezi, pc larg, problematica destituirii lui Maiorescu din învăţământ la Z. Omca, ViaJa 
lui Titu Maiorescu, I, p. 271 şi urm; Soveja, op. cit., pp. 70 - 79, ne oferă detalii preţioase cu privire la împrejurările 
exacte ce au condus la destituirea lui Titu Maiorescu de la Universitate, cauză principală ce îl împiedica pe mentorul 
Junimii "de a intra în ministerul lui Manolachc C. Epurcanu" (p. 74). 
62 Titu Maiorescu, op. cit., p. 163; Z. Omea, op. cit., p. 280. 
63 Titu Maiorescu, op. cit., p. 163, nota 5. 
64 Ibidem, p. 164. 
65 Titu Maiorescu, op. cit., p. 164, unde, la 25 octombrie 1870, notează: "După serbarea anuală de ieri a Junimii, am 
simţit îndată şi simt încă un gol care te duce la disperare". www.muzeubt.ro / www.cimec.ro
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prestigiu, Junimea, în viata politică conta, în primul rând, pe lângă aerele de castă ale aristo
craţiei, poziţia socială, averea şi originea nobiliară. Deşi aristocrat pur sânge al spiritului, a 
cărui valoare şi duşmanii o recunoşteau, Maiorescu s-a trezit refuzat în a fi primit în cea mai înaltă 
poziţie politică la care ar putea aspira, el, un om cu origini aş zice nu modeste, ci comune. De 
aici, disperarea invocată, ale cărei cauze sunt desluşite mai mult decât sigur în umilinta îndu
rată în primăvara anului 1870. Iar ca eşecul să fie şi mai dureros, Maiorescu a asistat la joaca 
de-a ministeriatul a lui Vasile Pogor, semn că liderul junimist nu punea preţ în mod deosebit pe 
această funcţie, iar prietenul P.P. Carp, în ciuda unor "bizarerii"66 invocate de mentorul Junimii, 
după ce în 1867 ajunge deputat, acum, la 1870, primăvara, intră în Guvern aproape fără niciun 
efort. Cum Maiorescu era sigur de portofoliu! ministerial la Instrucţiune Publică şi Culte, la care 
aspira, şi pe care se credea, prin valoare culturală, singurul în drept să-I ocupe, odată eşecul 
consumat, a început să-i caute motivele, neomiţându-1 pe Carp din ecuaţie. Aşa, poartă o cores
pondenţă strânsă cu acesta (i-a scris opt scrisori între 21 aprilie şi 7 mai 1870), deoarece, consi
dera Maiorescu, dinspre prietenul său "bate înspre mine un vânt care are oarecare nevoie de a fi 
curăţit"67, semn că eşecul suferit îl punea într-o oarecare măsură şi pe citatele "contraziceri" ale 
lui Carp. În ciuda tonului dârz din scrisori, observăm că Maiorescu se subordonează lui Carp, 
acceptă deliberat o poziţie de subordonare faţă de acesta, recunoscându-i, tacit, supremaţia po
litică. Şi, în consecinţă, deşi iniţial refuză propunerea lui Carp de a candida la un post de depu
tat la Vaslui (mai 1870), interzicându-i acestuia să-i pregătească terenul68, până la urmă partici
pă la alegeri, nu obţine mandatul de deputat, iar vinovatul, în opinia lui Maiorescu, nu era altul 
decât tot Carp, deoarece acesta din unnă nu a vrut să renunţe, în favoarea lui Titu Maiorescu 
(după cum se stabilise de comun acord cu Th. Rosetti69), la candidatura în Colegiul I, lui reco
mandându-i-se Colegiul 4; ca urmare, ambii liderii junimişti nu vor reuşi să intre în Parlament 
la acele alegeri. 

Eşecul lui Titu Maiorescu de a ajunge ministru, cât şi deputat, îl va pune şi pe seama 
prietenului său P.P. Carp. Aşa, în toiul negocierilor pentru intrarea celor mai de seamă lideri ai 
Junimii în Guvernul condus de Manolache Costache Epureanu (aprilie 1870), Carp îi scrie lui 
Maiorescu că principele Carol nu-l vrea în Guvern "îndată după darea mea în judecată de către 
Mârzescu; că ar fi mai bine să intru în Cameră, ca să spulber prevenţiunile"70 . Apoi, atunci 
când Maiorescu pleacă la Bucureşti, la începutul lunii mai 1870, unde are lungi discuţii cu 
Carp, acesta îl informează că principele îl vrea ministru, dar că se împotrivesc Al. Lahovari şi 
Gh. Gr. Cantacuzino care ,,nu m-ar fi vrut"71 . Aşa stând lucrurile, căci îl credem pe cuvânt pe 
Titu Maiorescu, înţelegem de ce îşi acuză prietenul de inconsecvenţă faţă de el, cu atât mai 
mult îl aprobăm în a-l vedea determinat să ştie cine minte în această chestiune72

• Concluzia îi 
aparţine tot lui Maiorescu, care a fost convins că P.P. Carp, chiar dacă nu l-a minţit, l-a dezin
format, cu siguranţă, în privinta poziţiei principelui Carol I faţă de intrarea sa în Guvern, 
determinându-1 să se îndoiască de "bunăvointa"73 acestuia ca el să ajungă ministru. 

Disperarea pe care o sesizăm la Maiorescu, şi despre care nota, la 25 octombrie 1870, în 
Jurnal, nu avea drept cauză singurătatea omului superior, neînţeles sau puţin înţeles de "cei
lalţi"74, ci imensa frustrare, orgoliul său rănit de cele două eşecuri politice suferite, unul după 
altul, în primăvara anului 1870. Iar revanşa sa, deplina vindecare a ego-ului rănit se va produce 

66 Gh. Panu, op. cit., p. 147. 
67 Titu Maiorescu, op. cit., p. 159. 
68 in op. cit., p. 161, Titu Maiorescu noteazA: ,,Deputătie. De vreme ce ai scris şi lui Rosetti, şi fiind date relatiile noastre cu 
el, nu vad, de altfel, nicio pagubă într-asta Dar ca, la trecerea ta prin Vaslui, să vorlleşti tu personal pentru alegerea mea, sunt 
cu totul în contra acestui lucru. Vreun colegiu oarecare vasluian imi este încă de multă vreme posibil. prin relatiile mele 
cu Roselli" (subl. GM). 
69 Ibidem, p. 164. 
70 Ibidem. 
71 Ibidem. 
72 Ibidem. 
73 Ibidem, p. 163. 
74 Ibidem, p. 165. 
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peste un an, în primăvara anului 1871, cu ocazia vizitei amintite a familiei princiare la Iaşi. Am 
stăruit îndeajuns asupra importanţei date de Maiorescu vizitei lui Carol I, cât şi a semni
ficatiilor politice ale acesteia (pentru Maiorescu). 

Subliniem încă odată sensul invitaţiei ministrului de Externe în Guvernul Lascăr Catargi, 
G. Costaforu, făcută lui Titu Maiorescu, nu în nume personal, ci în al întregii grupări conserva
toare 75

, la 15 aprilie 1871, deci şi în numele primului ministru, ca junimiştii să intre în Parla
ment, precum şi în "politica militantă"76 • Deşi în Jurna/71 Maiorescu notează despre vizita poli
tică a lui Carol I la Iaşi, cât şi despre întâlnirea avută cu protipendada politică, cu acest prilej, ca 
despre ,,nimicuri îmbucurătoare"78, nesemnificative79

, iar în altă parte80 notează că propunerea 
lui Costaforu a fost primită "cu un hohot de râs"81

, el nu poate fi crezut. Invitaţia lui G. Costa
foru, făcută lui Maiorescu şi nu altuia dintre liderii Junimii, denotă că, la acea vreme, aşa după 
cum a scris şi Gh. Panu82

, nu doar pentru cei de la Junimea, ci şi pentru cei dinafara ei, acesta era 
liderul cultural şi politic al societăţii ieşene. În această calitate i-a fost făcută invitaţia de a intra 
în Guvernul Lascăr Catargi83

. Iar după "hohotul de râs" menţionat, conducătorii Junimii s-au 
pus pe deliberări serioase, au identificat "izvorul politicii române'.B4 în rezoluţiile Divanurilor 
Ad-hoc de la 7 şi 9 octombrie 1857, au constatat că patru dintre acestea au fost îndeplinite, mai 
puţin Independenţa statului85

, că ţara este lipsită de conducători competenţi86, şi că, drept urma
re, în numele interesului naţional, au hotărât "de a sprijini singura politică raţională din acel 
moment"87

, adică să ofere sprijin politic Guvernul Lascăr Catargi. Aşadar, în baza acestui înalt 
deziderat moral,junimiştii au acceptat invitaţia lui G. Castaforu, au candidat în alegeri şi cinci din
tre ei (Titu Maiorescu, V. Pogor, I. Negruzzi, N. Gane şi G. Racoviţă) au ocupat locurile de de
putaţi pe băncile majorităţii conservatoare. Grupul de deputaţi junimişti avea o solidă coeziune, 
iar valoarea sa era dată de valoarea intelectuală a membrilor săi. 

Despre activitatea parlamentară a lui Titu Maiorescu vom vorbi într-un alt studiu, nu îna
inte însă de a observa că primul junimist care va intra în Guvernul conservator condus de Las
căr Catargi va fi el (7 aprilie 1874) la Instrucţiune Publică şi Culte88

, urmat de Th. Rosetti la 
Lucrări Publice (7 ianuarie 1875) şi P.P. Carp, care, după demisia lui Maiorescu, la 30 ianuarie 
1876, devine titular la acelaşi minister. Faptul că P.P. Carp, după ce îi succede lui Titu Maio
rescu la Culte şi Instrucţiune Publică, nu are reţineri să declare în Senat că "este continuatorul 
operei predecesorului său'..a9 , dovedeşte nu doar o admirabilă solidaritate, cât şi recunoaşterea 
faptului că Maiorescu, la momentul acela, se afla în poziţia de şef politic al grupului junimist. 

Revenit din diplomaţie, la începutul anului 1876, P.P. C~ îşi reocupă fotoliul de deputat, 
dar nedovedind prin nimic că ar fi "şef al grupării junimiste" , chiar dacă, chipurile, "şefia 
acestei fracţiuni nu-i fusese contestată de nimeni"91

, după cum susţine fără temei primul (şi sin
gurul!) biograf al său. De altfel, ca urmaş al lui Titu Maiorescu la acelaşi minister, P.P. Carp va 

75 Ion Bulci, op. cit., p. XIX. 
76 Titu Maiorescu, Istoria politică a României sub domnia lui Carol/, p. 31. G. Costaforu i-a spus lui Maiorescu: ,,La ce 
folos literatura, daci!. prin pasivitatea oamenilor de ordine se periclitcazl!. tronul şi prin urmare ţara" (Ibidem). 
77 Jdem, Însemnări zilnice, 1, p. 172. 
18 /bidem. 
79 Ibidem. 
80 /dem, Istoria politică a României, p. 33. 
81 /bidem. 
82 Gh. Panu, Amintiri de la .,Junimea" din laşi, pp. 146- 150. Gh. Panu noteazA el!., prin 1880- 1881, la o plimbare pe 
Copou, P.P. Carp i-ar fi spus el!. arc de gând de la acea dală "să facă politică serioasă şi militantă", expunându-i, totodată, 
"intreg programul economic pe care mai târziu a căutat sA-I pună in practică" (p. 150). 
83 Vezi şi George Juvara, Titu Maiorescu. Fragmente de istorie politică, pp. 17- 22. 
84 Titu Maiorescu, op. cit., p. 33. 
85 Ibidem, p. 34. 
86 /bidem. 
81 /bidem. 
88 Ion Mamina, Ion Bulei, op. cit., p. 34; George Juvara, op. cit., p. 20. 
89 Gh. Panu, op. cit., p. 147; George Juvara, op. cit., p. 20; Titu Maiorescu, Însemnări zilnice, l, p. 241. 
90 C. Gane, P.P. Carp şi locul său în istoria politică a ţării, vol.l, p. 157. 
91 Ibidem; George Juvara, op. cit., p. 21. www.muzeubt.ro / www.cimec.ro
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încerca, dar Iară rezultate pozitive92, să treacă prin Parlament proiectul acestuia de lege a învă
ţământului. Problema şefiei/întâietăţii politice la Junimea a rămas multă vreme netranşată, până 
spre mijlocul deceniului al nouălea din secolul al XIX-lea, când devenise limpede că P.P. Carp 
a ajuns liderul necontestat, autentic. Până atunci, pentru mulţi, lucrurile nu erau clare cine era 
şeful politic. 

Desigur, Maiorescu ocupa încă de la începuturile societăţii prim-planul, iar după ce 
Junimea se integrează în politica militantă, în aprilie 1871, imensul său prestigiu cultural 1-a 
ajutat să fie apreciat şi ca liderul politic al grupării junimiste. La fel de adevărat este şi faptul că 
P.P. Carp, încă din tinereţe, era un nume strălucitor în viaţa politică românească, fapt dublat de 
extrem de valoroasa prestaţie publică în slujba statului român. Până la un anume punct, se poate 
susţine că, pentru Junimea politică, în anii '70 ai secolului al XIX-lea, Titu Maiorescu a repre
zentat interfaţa, "liderul oficial"93, iar autenticul politician a fost P.P. Carp. În cazul de faţă, 
trebuie să acceptăm nuanţele, acceptând, până la un punct, că, junimismul politic este posibil să 
fi avut, concomitent, ca şefi, doi oameni de o rară valoare morală, ambii cu veleităţi dovedite în 
plan doctrinar, ambii străluciţi ideologi, ambii dăruiţi până la uitare de sine slujirii binelui public. 
De altfel, cu excepţia pasului politic greşit făcut de Maiorescu la 1870, între cele două mari 
conştiinţe româneşti nu exista, cred eu, o rivalitate (aserţiunea o cred valabilă până la declanşa
rea conflictului din 1912) banală, după care unul sau altul dintre ei trebuia să-şi domine 
colegul/rivalul. Maiorescu şi Carp s-au sprijinit mereu (cu foarte puţine excepţii) in activitatea 
publică/politică, deoarece erau structural asemănători, dacă nu complementari unul altuia. Ur
măreau acelaşi ţel politic in activitatea publică- construcţia unui stat românesc european-, pu
nându-şi in joc pentru aceasta toată priceperea, inteligenţa, energia. Amândoi erau personalităţi 
atât de inalte ideatic, încât dacă vorbeau de necesitatea unei reforme morale in interiorul clasei 
politice (voci singulare, desigur!), erau crezuţi deoarece erau credibili. Iar credibilitatea lor po
litică a fost una uriaşă, dovedită, iar şi iar, de dezinteresul lor total în ceea ce priveşte parveni
rea, îmbogăţirea personală prin intermediul demnităţilor publice ocupate. 

Fără îndoială, pierderea poziţiei de ministru in Guvernul Lascăr Catargi a însemnat o lo
vitură im.J.!ortantă pentru Titu Maiorescu, îndeosebi că, pe atunci, întâmpina greutăţi şi in viaţa 
familială 4

, din moment ce, în disperare de cauză, se gândea să emigreze peste Ocean, în Ame
rica95. În loc de America însă, Maiorescu va ajunge la Berlin, trimis de Ministrul de Externe, 
Ion Bălăceanu, cât şi "în numele Guvernului şi al Domnitorului"96 "spre a încheia convenţia de 
comerţ cu Prusia(!) în numele României"97 (însemnarea din 1/13 martie 1876). După ce pleacă 
la Berlin, într-o însemnare din "7 maiu stil nou '76" rectifică neglijenţa din 1 martie 1876 când, 
cu privire la convenţia comercială negociată la Berlin, partenerul României nu mai este Prusia, ci 
"imperiul german"98. Ajuns la Berlin, puţin după 15 aprilie 187699

, Maiorescu contactează cercu
rile politice berlineze, este primit în audienţă de "prinţul de coroană"100 german, care-I ţine "în 
picioare"101

, faptul făcându-i o impresie "deloc ... plăcută"102 , orgoliul său fiind, apoi, complet 

92 Titu Maiorescu, op. cit., p. 241; Ion Bulei, op. cit., p. XIX. 
93 Z. Omea, Viaţa lui Titu Maiorescu, I, p. 295. 
94 Ibidem, p. 340. 
95 În Însemnări zilnice, voi. I, p. 243, Maiorescu consemnează, în legătură cu dificultăţile avute cu soţia sa, Clara: "În 
casă, merge greu. Noul meu an începe în această privinţă cât mai rău ... Ceea ce mă face să rămân liniştit, e momentana 
imposibilitate de a schimba lucrurile. Îmi trec prin minte tot felul de gânduri: ba să las pc nevastă-mea să trăiască 
despărţită de mine, într-un alt oraş; ba să mă refugiez în America, uneori chiar să-mi iau viaţa.". Vina pentru 
problemele din familie nu aparţinea doar Clarei. Maiorescu evită să ne spună că, atunci (1876), era îndrăgostit de Mite 
Krernnitz (locuiau în acelaşi imobil), chiar dacă aceasta îi era cumnată. Vezi şi Z. Omea, op. cit., p. 340 şi unn. 
"Amiciţia" sentimentală cu Mite se adâneise" (Ibidem). 
96 Titu Maiorescu, op. cit., p. 242. 
97 Ibidem. 
98 Ibidem, p. 244. Vezi şi N. Adăniloaie, Reprezentanţele diplomatice ale Romăniei, voi. 1 (1859- 1917), Editura Politică, 
Bucureşti, 1967, pp. 227- 229. 
99 Titu Maiorescu, op. cit., p. 244. 
100 Ibidem, p. 247. 
101 Ibidem. 
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satisfăcut de invitaţia la masă a împăratului Wilhelm 1 (1861-1888), masă la care au mai partici
pat contele Andnissy, cât şi cancelarul rus Gorceakov103

, prilej cu care Maiorescu notează că a 
avut o prestaţie superioară, detaşată104 • Deşi Maiorescu, revenit în ţară la 29 mai/10 iunie 1876, 
îşi manifestă satisfacţia că ,,Principele m-a reţinut 1 Y2 oră"105 , timp în care, printre altele, i-a 
"mulţumit pentru succesul de la Berlin, de care, zice el, nu s-a îndoit niciodată"106 , convenţia 
comercială cu Germania nu s-a încheiat, cum nu s-a perfectat nici un masiv împrumut financiar 
solicitat de Guvernul României107

• 

Calităţile sale diplomatice, prestanta sa dublată de o siguranţă de mişcare în cercurile 
politico-diplomatice germane au atras atenţia asupra sa noului Ministru de Externe, M. Kogăl
niceanu, ce-i propune să reprezinte România, ca agent diplomatic, la Berlin. Propunerea lui M. 
Kogălniceanu este acceptată de Titu Maiorescu, drept care, în ultima zi de mai 1876, este emis 
decretul de numire a sa ca agent diplomatic în capitala Germaniei108

, iar pe 1 iunie 1876 depu
ne jurământul "înaintea lui Kogălniceanu"109 , ca cel de-al treilea agent diplomatic al României 
la Berlin110

• Titu Maiorescu a reprezentat România, ca agent diplomatic la Berlin, timp de două 
luni, perioadă în care, dincolo de faptul că îi apreciază pe oamenii din jurul lui "într-adevăr fără 
nicio valoare"111

, a purtat "lungi tratative diplomatice în chestiunea neutralităţii Dunării, pe ca
re noi o voim, care în cele din urmă e obţinută"112 , totul raportat la conflictul sârbo-otoman. În 
această chestiune, a neutralităţii Dunării, România a fost sprijinită şi de reprezentanţii Rusiei şi 
Austro-Ungariei. Maiorescu demisionează din poziţia diplomatică avută la Berlin la 2/16 iulie 
1876, faptul provocându-i "o zi grea din punct de vedere general-filosofic" 113

• Demisia sa este 
în strânsă legătură cu darea în judecată de către Adunarea Deputaţilor a foştilor miniştri din 
Guvernul conservator condus de Lascăr Catargi. Printre cei daţi în judecată, desigur, a fost şi 

Titu Maiorescu, fost ministru allnstmcţiunii Publice şi Cultelor, alături de zece foşti colegi 114
, 

mai puţin generalul Christian Tell115
• Incidentul nu-l va nelinişti, în niciun chip, pe Titu 

Maiorescu, şi pe care îl cataloghează drept o răzbunare politică a liberalilor, o "şarlatanie"116 , 
faptul lipsindu-1, credea el, pe principele Carol de "cele mai sigure proptele"117

, şubrezindu-i, 
prin urmare, poziţia118 • Pentru el fu ocazia potrivită să verifice cine-i sunt prietenii adevăraţi 119 • 

Şi P.P. Carp a ocupat câteva poziţii diplomatice la Viena, Berlin şi Petersburg (martie 
1871- martie 1872)120

, Roma (aprilie- octombrie 1873)121
, din nou la Viena (noiembrie 1882-

102 /bidem. 
103 Ibidem, pp. 247- 250; N. Adăniloaic, op. cit., p. 228. 
104 Titu Maiorescu, op. cit., p. 250: ,,Eu însumi, liniştit tot timpul, nestânjenit, drept vorbind ca într-un vis şi ca şi când toate 
aceste lucruri nu m-ar privi câtuşi de puţin." 
105 /bidem. 
106 /bidem. 
107 N. Adăniloaic, op. cit., p. 229. 
108 Titu Maiorescu, op. cit., p. 252. 
109 Ibidem. 
110 N. Adăniloaic, op. cit., p. 228; E. Lovinescu, op. cit., pp. 303-304. 
111 Titu Maiorescu, op. cit., p. 255. 
112 /bidem. 
113 Ibidem, p. 256. Demisia din funcţia de agent diplomatic îi oferă ocazia lui Titu Maiorescu de a sublinia ingratitudinea 
semenilor (adversarii politici) faţă de sine: "Este oare cu putinţl!.., îmi ziceam, să faci ceva de valoare într-o ţară în care 
poţi fi aşa de extraordinar de nedrept judecat şi calomniat?". 
114 Ibidem, p. 257. "Miercuri, 21 iulie/2 august 1876, sosit iarăşi la Bucureşti. Clara şi Livia rămase încă la părinţi, la 
Berlin. Aici găsită votată de Cameră punerea sub acuzare a Il foşti miniştri, între care şi eu. Eu personal indiferent şi 
vesel faţă cu aceasta.". Vezi şi ldcm, Istoria politică a României sub domnia lui Carol/, p. 59 şi urm. 
115 ldem. Istoria politică a României, unde Maiorescu notează că nepunerea sub acuzare a lui Christian Tell s-ar datora 
apartenenţei acestuia la generaţia paşoptistă: " ... iar pe al doisprezecelea, pe generalul Te li, deşi cuprins în propunerea 
de la 10 iulie, îl scoate din proces ... Prea era de la '48!" (p. 59). 
116 ldem. Însemnări zilnice, 1, p. 257. 
117 Ibidem. 
118 /bidem. 
119 În legătură cu darea în judecată a celor Il miniştri, Ti tu Maiorescu constată, cu acest prilej: "Nici unul din prietenii 
mei nu m-a părăsit. Toţi stând lângă mine cu acelaşi ataşament" (op. cit., p. 259). 
120 Ion Bulei, op. cit., p. XVI; V. Netea, Viena, în Reprezentanţele diplomatice ale României, p. 171. www.muzeubt.ro / www.cimec.ro
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octombrie 1884), la aceasta din urmă reuşind să apere cu tenacitate interesele României, rezis
tând presiunilor exercitate de Austro-Ungaria în a controla cursul Dunării 122 şi pe teritoriul ro
mânesc. Cu sprijinul Marilor Puteri, România înlătură pretenţiile austro-ungare, care renunţă la 
pretenţiile sale, supravegherea şi controlul Dunării, de la Porţile de Fier şi până la Brăila, ur
mând a fi exercitate de statele riverane România, Serbia, Bulgaria123 împreună cu o comisie 
mixtă formată de delegaţii Comisiei Europene a Dunării, iar de la Brăila şi până la vărsarea 
marelui fluviu în Mare, Sulina, de sus-menţionata comisie. 

Aşadar, atât P.P. Carp, cât şi Titu Maiorescu şi-au servit ţara, interesele acesteia, atât cât au 
fost în diplomaţie, dar, îndeosebi, atunci când se dezbăteau în Parlament probleme importante, 
cum ar fi, de exemplu, modificarea articolului 7 din Constituţia de la 1866, ca urmare a preve
derilor articolului 44 din Tratatul de Pace de la Berlin ( 1878), ocazie cu care privirile Europei 
au stat aţintite asupra clasei politice româneşti. Cu foarte mici diferenţieri, ambii oameni poli
tici junimişti s-au pronunţat în favoarea revizuirii articolului 7 din Constituţie, în aşa fel încât, 
după cum opina Maiorescu, să facem abstracţie de sensibilităţile naţionale 124 şi "să primim ide
ea de revizuire a art. 7 din Constituţia noastră"125 . La fel, P.P. Carp pune impunerea la 1866 a 
articolului 7 pe seama presiunii "emoţiunilor populare"126

, precum şi pe seama acelora care "au 
făcut din ura contra evreilor o dogmă de partid"127

• Maiorescu considera că a sosit timpul ca 
statul român să accepte extinderea "drepturilor politice şi la riturile necreştine"128 , în aşa fel încât 
şi evreii să se bucure "în pace sub soarele României de ospitalitatea şi de drepturile noastre"129

, 

neezitând însă de a denunta "procedările imprudente şi nedrepte ale Alianţei israelite"130 la care, 
crede, suntem nevoiţi "să ne apărăm în contra exigenţelor nelegitime şi injuste"m. Naturaliza
rea celor de alte religii, considera Maiorescu, nu poate împiedica, în acord cu "spiritul secolului 
al XIX-lea"132

, cu niciun chip "pe cineva de a se bucura de drepturile civile şi politice"m. 
În consonanţă cu opinia lui Titu Maiorescu, P.P. Carp aprecia că "fără articolul 7"134 nu 

ar fi existat articolul 4 din Tratatul de Pace de la Berlin, primul, deşi înscris în Constituţie, a 
dovedit că "pentru ţară nu aţi făcut în chestiunea israelită absolut nimic prin asemenea măsuri 
represive, iar în străinătate am fost trataţi ca barbari"m, încheindu-şi discursul susţinând rolul 
major al omului de "cultură înaltă" 136 în direcţia luminării poporului spre toleranţă137 • 

Aparent, în chestiunea modificării articolului 7 din Constituţie, Maiorescu şi Carp aveau 
aceeaşi poziţie. Carp, însă, îi contestă lui Maiorescu dreptul de a face "declaraţiune formală în 

121 Dan Bcrindci, Roma, in Reprezentantele diplomatice ale României, p. 242. 
122 V. Netca, op. cit., p. 186; Ion Bulci, op. cit., p. XXII. În privinţa luptei duse de diplomaţia română pentru apărarea 
intereselor României in Comisia Europeană a Dunării, vezi Raportul numit Chestiunea Dunării al lui M. Kogălniceanu, 
ministrul României la Paris, către V. Boercscu, ministrul Afacerilor Externe, din 29 iulic/10 august 1880, pp. 309-
340, in M. Kogălniceanu, Documente diplomatice, Editura Politică, Bucureşti, 1972, precum şi Memoriul aceluiaşi din 
decembrie 1880. Ibidem, pp. 340-344, in loc. cit. 
123 C. Gane, op. cit., I, pp. 291- 292; Ion Bulci, op. cit., pp. XXII- XXIV; V. Netea, op. cit., p. I86. 
124 Titu Maiorescu, Discurs in Adunarea Deputaţilor, /0 septembrie 1879, in Discursuri parlamentare, voi. II. (/ 876- 1 881), 
Editura Albatros, Bucureşti, 2003, p. 209; idem, Istoria politică a României, pp. III - 112, unde impunerea rcstricţiilor in 
exercitarea drepturilor politice, pe motive religioase, este pusă pe seama "influenţei ce o avusc fracţia liberă şi 

independentă asupra Constituantei de la 1866", influenţa ce a condus la "ncchibzuita redactare a articolului 7" (p. 112). 
12s Ibidem. Vezi şi Z. Omea, Via{a lui Titu Maiorescu, l, pp. 391 -392. 
126 P.P. Carp, Discurs in Adunarea Deputaţilor, 28 septembrie 1879, in loc. cit., p. 97. 
127 Ibidem. 
128 Titu Maiorescu, op. cit., p. 219. 
129 Ibidem. Vezi şi ldcm, Însemnări zilnice, l, p. 317, unde Maiorescu consemnează că discursul său, cu privire la modificarea 
articolului 7 din Constituţie, a produs o "oarecare vâlvă pentru neinsemnata mea persoană" (Ibidem). Mai departe, 
notează Maiorescu, "Cuvântarea mea din Cameră asupra tratatului de la Berlin şi in contra ministerului Brătianu la 30 
septembrie, ţinută de la ora 4- 6 a flicut senzaţie şi mi-a adus neindoios succes din partea adversarilor" (Ibidem). 
130 Idem, Discursuri parlamentare, II, p. 219. 
131 Ibidem. 
132 Ibidem, p. 221. 
133 Ibidem. 
134 P.P. Carp, op. cit., p. 98. 
13s Ibidem. 
136 Ibidem. 
137 Ibidem. Vezi şi E. Lovinescu, op. cit., pp. 325, 333, 334. 
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numele unui partid întreg"138
, iar dacă a făcut-o să aducă "argumente serioase"139 în baza cărora 

România trebuie să accepte prevederile Tratatului de la Berlin. În această chestiune Maiorescu 
apărase şi sprijinise proiectul majorităţii parlamentare liberale, acceptat şi de Guvern, proiect în 
baza căruia evreii primeau cetăţenia română pe cale individuală, după o perioadă de aşteptare, 
urmată de un vot al Parlamentului, fapt ce anula cu desăvârşire posibilitatea naturalizării în masă140 • 
Poziţia lui Titu Maiorescu asemănătoare, dar nu identică cu a Guvernului I. C. Brătianu, graba 
de a rezolva problema evreiască, în sensul cerinţelor Tratatului de Pace de la Berlin, îi vor 
atrage critica lui Mihai Eminescu şi P.P. Carp. Aşa, Maiorescu notează la 1113 iunie 1879 
"Grea epocă Eminescu ... Articol al lui în chestiunea evreiască în contra mea, şi după asta [eu] 
totuşi aceeaşi simpatie pentru el, poate mai puternică"141 • Maiorescu recunoaşte că poziţia sa 
privind modificarea articolului 7 1-a pus în Parlament într-o "situaţie nefavorabilă"142 , şi că este 
privit cu "neîncredere"143

, dacă nu de-a dreptul "ciudat"144
, pentru ca în altă parte să recu

noască, că "hotărârile congresului european produc o adâncă decepţie în ţară"145 deoarece "nu 
ni se recunoştea independenţa fără condiţii prealabile"146

, condiţii care, "după o glorioasă parti
cipare la război"147 , nu puteau să aibă ca efect decât "o umilire nemeritată" 148 • În continuare, 
Titu Maiorescu recunoaşte la cei ce-i critică pe evrei un accentuat sentiment naţional 149, dar o 
critică insuficientă şi "niciodată destul de tare ca să facă ceva pozitiv pentru România"150

• În 
ciuda acestor consideraţii, Maiorescu era convins, încă de la semnarea Tratatului de Pace de la 
Berlin, că oamenii politici români degeaba vor delibera asupra "grelelor hotărâri ale Congre
stllui ... " 151

, că dezbaterile din Parlament pe această chestiune nu-s decât o "comedie"152
, şi că 

singura soluţie este acceptarea acestoraJSJ. Deosebirea dintre Carp şi Maiorescu, pe chestiunea 
revizuirii articolului 7 din Constituţie la 1866, consta în faptul că P.P. Carp vedea reglementa
rea problemei în plan economic, în sensul emancipării economice a satelor prin declararea pro
prietăţii lor agrare, prin lege, inalienabile154

, şi că măsurile restrictive împotriva evreilor pe acest 
plan "nu sunt în stare de a da vreun rezultat"155

• 

Articolul 7 şi modificarea sa, în sensul solicitat de Marile Puteri europene, a determinat, 
timp de trei ani, ample campanii de presă156 , dezbateri parlamentare virulente, provocând di-

138 P.P. Carp, op. cit., p. 91. 
139 lbidem. 
140 E. Lovinescu, op. cit., p. 335. 
141 Titu Maiorescu, Însemnări zilnice, 1, p. 324. După "Grea epocă Eminescu", Maiorescu, în baza celor spuse de Mite 
Krcrnnitz despre Mihai Eminescu, a notat: "Dacă ai fi fată, nu te-aş lăsa să trăieşti, ci te-aş ucide". "Îngenunchiarc. 
Sărutare de ... şi de mână ... Să fugă cu el în Dobrogea", dovadă că mentorul Junimii, în ciuda aparenţelor, era extrem 
de nemulţumit că Eminescu îndrăznea să-i declare iubire - cui? - celei pc care, deşi cumnată, el însuşi o iubea. 
Notaţiile lui Maiorescu, în această chestiune, sunt identice cu cele scrise de Mite Kremnitz în Amintiri fUgare despre 
Eminescu, (în 1. E. Torouţiu, Studii şi documente literare, IV, p. 35). Cred că "Grcaua epocă Eminescu" se datora atât 
articolelor lui Eminescu din Timpul, cât şi faptului că-I deranja în idila sa cu Mite Kremnitz. 
142 Titu Maiorescu, op. cit., I, p. 325. 
143 Ibidem. 
144 Ibidem. 
145 Idcm, Istoria politică a României, p. III. 
146 lbidem. 
147 Ibidem, p. Il2. 
148 Ibidem. 
149 Ti tu Maiorescu, Însemnări zilnice, I, p. 325. 
150 Ibidem. 
151 Ibidem, p. 297. 
152 Ibidem, p. 298. 
153 Ibidem. 
154 P.P. Carp, op. cit., p. 95. 
155 Ibidem. 
156 Mihai Eminescu, cu prilejul dezbaterilor privind revizuirea articolului 7, va publica extrem de numeroase articole în 
Timpul, începând cu luna februarie 1879 şi până în luna decembrie 1881. Dintre acestea semnalăm: Chestiunea 
israelită. Uzura (Timpul, 24 mai, 12, 13, I4, 21 iunie 1879), în Mihai Eminescu, Opere politice, Ediţie integrală, 
alcătuită şi îngrijită de Cassian Maria Spiridon, Timpul, laşi, 2008, pp. 1094 - 1110, unde poetul naţional face un 
excurs istoric documentat privind condiţia evreilor în statele româneşti, precum şi în unele state europene, 
pronunţându-se împotriva modificării articolului 7 din Constituţie. Toate articolele scrise şi publicate de Eminescu în www.muzeubt.ro / www.cimec.ro
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sensiuni, poziţionări, reevaluări în toate grupările politice. Toate acestea s-au produs şi in inte
riorul grupului politic junimist, căci atitudinea lui Titu Maiorescu şi P.P. Carp, cu privire la 
necesitatea revizuirii articolului 7, n-a intrunit adeziunea tuturor membrilor marcanţi, unii 
precum 1. Negruzzi, V. Conta, A. D. Xenopol delimitându-se de cei doi, pentru ca, nu peste 
multă vreme, să părăsească gruparea politică junimistă trecând la Partidul Naţional Liberal. 

Între timp, in februarie 1880, conservatorii creează o structură organizatorică ce înseam
nă apariţia oficială a Partidului Conservator157, constituind un Club politic Central "care devine 
nucleul central al partidului"158, precum şi un Comitet permanent, avându-1 preşedinte pe M. C. 
Epureanu. Programul anunţat acum, şi la care am mai făcut trimitere, denunta liberalismul ca 
pe un pericol in calea conservării identităţii naţionale, ca urmare a imitaţiilor străine, se pro
nunţa pentru crearea unei stări de armonie intre "proprietari şi muncitori"159, programul vizând 
atenuarea "politicii iniţiate de guvernulliberal"160. 

Dacă existau disfuncţionalităţi in relaţia Carp - Maiorescu, şi existau, de vină erau, in 
primul rând, orgoliile lor imense. Dar ceea ce ii unea pe cei doi lideri politici junimişti era mult 
mai puternic, anume, o viziune identică cu privire la politica externă, de alianţe, pe care trebuia 
să o urmeze statul român după cucerirea Independenţei. Amândoi doreau o apropiere a României 
in politica externă de Germania lui Bismarck şi de Austro-UNgaria, vizând, aşadar, o radicală 
reorientare a politicii externe româneşti. Desigur, in împărtăşirea unei asemenea concepţii de 
politică externă nu erau suficiente doar originile germanice ale ideologiei junimiste, cu atât mai 
puţin faptul că ambii lideri junimişti aveau la bază o solidă cultură germană. Opţiunea lor de 
politică externă spre puterile Europei Centrale izvora din superioare raţiuni de stat: conservarea 
Independenţei recent dobândite (cu atâtea jertfe) în faţa expansionismului manifest al Impe
riului rus 161 . 

Primul demers, din partea grupării junimiste, în ceea ce priveşte necesitatea unei reorien
tări în politica externă românească, il va face Ti tu Maiorescu, care, la l ianuarie 1881, publică 
în Deutsche Revue un "articol-program"162 ce anunţa viitoarea alianţă a României cu Puterile 
Centrale. Articolul scris înainte de srarşitul anului 1880163 exprima nu doar opiniile lui Maiorescu, 
ci şi ale intregului grup politic junimist164, pentru ca, doar peste doi ani, ideile acestui articol
pronram să fie insuşite de ambele partide politice. Maiorescu pleda, in răsunătorul său arti
col 65, pentru o politică externă bazată pe raţiune, pe apărarea interesului naţional, şi nu pe sen
timente166. Articolul din Deutsche Revue Maiorescu 1-a scris fără consultarea Partidului 
Conservator, de aici reproşurile primite de autor din partea Clubului Conservator167, fapt ce-l 

Timpul privind "problema israelită" în ldem, Opere politice, pp. 1075- 1202. 
151 Gheorghe Platon, Istoria modernă a României, Editura Didactică şi Pedagogică, Bucureşti, 1985, p. 306; Ion Bulei, 
Sistemul politic al României moderne. Partidul Conservator, p. 21; idem, Conservatori şi Conservatorism in România, 
pp. 15- 30; Apostol Stan, Grupări şi curente politice in România intre Unire şi Independenţă, (1859- 1877), Editura 
Ştiinţifică şi Enciclopedică, Bucureşti, 1979, pp. 428-438. 
158 Apostol Stan, op. cit., p. 431; Gheorghe Platon, op. cit., p. 307; Z. Omea, Junimea şi junimismul, ediţia a Il·a, pp. 
275-276. 
159 Gheorghe Platon, op. cit., p. 308. 
160 Ibidem. 
161 În discursul din Camera Deputaţilor din 22 septembrie 1879, cu privire la modificarea articolului 7 din Constituţie, 
P.P. Carp sublinia că nemodificarea solicitată de Tratatul de Pace de la Berlin ar însemna că "noi vom opune un veto 
îndărătnic voinţei Europei" şi că, drept urmare, "avem să fim aruncaţi în braţele Rusiei" (P. P. Carp, op. cit., p. 89). 
Apoi, îşi dezvoltă ideea Carp, "cred [împreună] cu d. Maiorescu că am cădea în braţele Rusiei; şi ce sunt aceste braţe, 
noi o ştim, o ştim într-atât încât ne întrebăm când sunt ele mai periculoase? Atunci când ne strâng cu ură, sau atunci 
când ne strâng cu drag?" (Ibidem). 
162 George Juvara, Politica externă a lui Petre Carp, Bucureşti, 1943, p. 4. 
161 Într-o recapitulare a faptelor sale pe anul 1880, Maiorescu consemnează: "Spre sf'arşitul anului 1880 tot felul de 
activitate ... În Deutsche Revue a lui Richard Fleischer de la 1 ianuarie 1881, un articol al meu, semnat, despre situaţia 
politică a României" (Însemnări zilnice, 1, p. 339). 
164 George Juvara, op. cit., p. 4; Z. Omea, Junimea şi junimismul, ediţia a 11-a, p. 277. 
165 Emil Diaconescu, .. România şi Marile Puteri după congresul de la Berlin până la /9/4 ", extras din Cercetări 
Istorice, Anul XIII, laşi, 1935, p. 8. 
166 Ibidem. 
167 Titu Maiorescu, Însemnări zilnice, Il, p. 5. 
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conduce la ideea de a-şi da demisia din respectivul organism, gest oprit de invitaţia lui Carp de 
a participa "la o conferinţă ministerială"168 . 

Conferinţa propusă de Carp, şi ţinută duminică 25 ianuarie 1881, "la Guţă Triandafil"169, 
avea ca obiect discutarea de către liderii principali ai Junimii politice a propunerii primului 
ministru, 1. C. Brătianu, ca aceştia să intre in Guvernul său (le oferea trei ministere)170. În fapt, 
gestul lui 1. C. Brătianu nu urmărea "să lepede coada bolnavă de la partidul său"171 , ci, la suges
tia regelui Carol I, urmărea constituirea unui guvern de concentrare politică (erau vizati nu doar 
junimiştii, ci şi conservatorii clasici conduşi de Lascăr Catargi), care, odată format, trebuia să 
proclame regatul172

• Din motive procedurale (propunerea lui 1. C. Brătianu trebuia acceptată de 
Clubul Conservator şi, implicit, de preşedintele acestuia, L. Catargi)173

, şi, poate, din cauza 
imensului orgoliu al "fermecatului de vanitate Carp"174

, negocierile cu şeful guvernului au eşu
at. În consecinţă, sâmbătă, 14/26 martie 1881, la propunerea generalului D. Lecca 175

, ambele 
Camere al Parlamentului au votat "in unanimitate"176 proclamarea României ca Regat177

, fără 
ca Partidul Conservator să se fi implicat in acest act. În ciuda faptului că, după consumarea 
importantului eveniment, la Clubul Conservator, Maiorescu le "insuflă"178 curaj lui L. Catargi 
şi generalului 1. Em. Florescu, prezentându-le "proclamarea regatului ca un triumf al cauzei 
conservatoare"179

, mai târziu va recunoaşte extraordinarul triumf, cu prilejul istoricului eveniment, 
al Guvernului 1. C. Brătianu, permiţându-i să mai rămână "la cârma ţării încă şapte ani"180. Pu
blicarea articolului in Deutsche Revue a provocat, după cum am subliniat, controverse la nivelul 
conducerii Partidului Conservator sau "divergenţă de păreri" 181 , iar Maiorescu şi "amicii săi ju
nimişti ... se simţeau cu atât mai instrăinati prin hotărârea de a nu participa la proclamarea 
Regatului"182

• 

DtTă proclamarea regatului, la care act politic national conservatorii "s-au îndepărtat 
singuri"18 , este deosebit de limpede tendinta junimişti lor de a se desprinde de Partidul Conser
vator1114, prilejuindu-i lui Maiorescu să se întrebe retoric dacă între cele două mari/ importante 
partide politice româneşti, liberal şi conservator, mai există "deosebiri de principii"18 . Maio
rescu, ca şi Carp, de altminteri, era nemulţwnit de absenta unui program social-politic conser
vator care ,,nu inainta"186 in rândurile partidului, absenta supleţei politice a liderilor săi principali, 
cantonarea intr-o opoziţie lipsită de perspectivă. Acum, la inceputul deceniului nouă al 
secolului al XIX-lea, cu toate că în valoroase le sale Însemnări zilnice, cât şi in Istoria politică a 
României sub domnia lui Carol i 87, Titu Maiorescu sugerează precum că el ar fi cel care a fun
damentat, la acele vremuri, ideologia politică junimistă, faptul nu se poate susţine. Prin elabo
rarea programului denwnit "Era Nouă"188 , P.P. Carp devenea principalul (dar nu singurul) 

160 Ibidem. 
169 Ibidem. 
170 Ibidem. 
111 Ibidem. 
172 Idem, Istoria politică a României, pp. 120- 121, unde Maiorescu cu greu îşi poate reprima frustrarea că Partidul 
Conservator a irosit ocazia de a participa, oficial, la proclamarea României ca regat. 
173 ldem, Însemnări zilnice, Il, p. 5. 
174 Ibidem, p. 7. 
175 Ibidem, p. 10. 
116 Ibidem. 
177 Paraschiva Cîncea, Via{a politică din România in primul deceniu al Independen{ei de stat, Editura Ştiinţifică, 
Bucureşti, 1974, pp. 81-88. 
I7H Titu Maiorescu, op. cit., p. Il. 
179 Ibidem. 
180 Idem, Istoria politică a României, p. 121. 
181 Ibidem. 
182 Ibidem. 
183 E. Lovinescu, op. cit., p. 346. 
184 Paraschiva Cîncea, op. cit., p. 89. 
185 Titu Maiorescu, op. cit., p. 122. 
186 /bidem. 
107 Ibidem: "În cercul mai restrâns al junimiştilor programul (este vorba de "Era Nouă"- n. GM) fusese de multe ori 
dezbătut, nu numai ca teorie, ci şi cu privire la amănuntele aplicării". 
188 Vezi discursurile lui P.P. Carp în Şedinţa Camerei Deputaţilor din 13 martie 1881 ("Ordinea Socială"), în P.P. Carp, www.muzeubt.ro / www.cimec.ro
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ideolog politic junimist, în jurul căruia, o recunoaşte şi Maiorescu189
, se va grupa tot ceea ce 

înseamnă de-acum inainte junimismul politic190
• 

P.P. Carp, la începutul deceniului nouă al secolului al XIX-lea, era perceput ca cel mai de 
seamă lider politic junimist şi de adversarii politici. Aşa se explică invitaţia făcută junimiştilor 
de a intra in Guvernul 1. C. Brătianu, după negocieri prealabile, a fost făcută prin intermediul 
lui P.P. Carp şi nu a altuia191

• "Era Nouă" "dezvolta ideile junimiste"192 de guvernare, admiţând 
"caracterul obiectiv, necesar al progresului istoric ... progres gradual"193 in acord cu tradiţiile 
istorice româneşti, ,,reforme sociale in folosul poporului, cu măsuri pozitive, real politice, bine 
cugetate"194

• Solidarizarea junimiştilor în jurul programului lui P.P. Carp, "Era Nouă", dove
deşte că aceştia considerau neconcludent Programul Partidului Conservator (1880) şi, ca atare, 
cu toate că în septembrie 1881 şi februarie - martie 1882195 existau încă colaborări între cele două 
grupări politice, la începutul anului 1882 s-au constituit intr-o grupare politică distinctă196 • Nu 
credem că, la începutul anilor '80 ai secolului al XIX-lea, poate fi vorba de un partid politic ju
nimist, ci de o solidă, organizatoric şi ideologic, grupare junimistă, unită în jurul personalită
ţilor cu totul deosebite197 ale lui P.P. Carp şi Titu Maiorescu, separată de Partidul Conservator, 
cu o ideologie politică extrem de riguros articulată şi care îşi va păstra libertatea politică "în 
vederea unei acţiuni constructive cu partidul liberal al lui Brătianu, tot mai puternic"198

• 

Colaborarea politică între junimişti şi liberali, apropierea dintre aceste grupări politice, a 
fost uşurată, în primul rând, prin împărtăşirea aceleiaşi viziuni în orientarea politicii externe a 
României. Astfel, primul ministru l. C. Brătianu, în toamna anului 1882, i-a propus lui P.P. 
Carp să devină ministru plenipotenţiar la Viena. Propunerea lui l. C. Brătianu n-a venit aşa, la 
întâmplare, de vreme ce Ti tu Maiorescu notează în Însemnări zilnice, în martie 1882 (data nu 
este precizată), că, după discuţii cu Carp, au ajuns la hotărârea că "poate conta pe noi pentru 
politica externă, dar că noi rămânem în organizarea partidului conservator, fără a intra în Comi
tetul partidului"199

. Drept urmare, P.P. Carp, cu asentimentul colegilor săi junimişti, acceptă 
"cel mai important post diplomatic ... in afară"200 (noiembrie 1882- octombrie 1884), perioadă 
in care şi-a dovedit "capacităţile sale în diplomaţie"201 , dar şi tenacitatea, demnitatea cu care a 
reprezentat şi apărat interesele României in chestiunea Dunării, cât şi prin implicarea sa in 
negocierile diplomatice cu Germania şi Austro-Ungaria încheiate cu aderarea României, la 30 
octombrie 1883, la Tripla Alianţă202, "cel mai important act de politică externă a României 

op. cit., pp. 114 - 117, şi, îndeosebi, cel din 30 martie 1881, tot în Camera Deputatilor, în care liderul junimist expune 
pro!lramul politic de guvernare junimist cunoscut sub genericul "Era Nouă" (pp. 118 - 132). 
189 In discu~ile ce urmăreau închegarea unui program politic junimist distinct de cel al Partidului Conservator, mentorul 
Junimii recunoaşte contributia importantă a lui P.P. Carp care "se deosebise ... prin cea mai larg cugetată şi mai con
secvent urmărită concrctizare a ideilor de reformă necesară" (Titu Maiorescu, op. cit., p. 123). 
190 În Istoria politică a României, Ti tu Maiorescu nota că programul "Era Nouă" fusese conceput în acord cu ,,noile cerinte 
ale Statului modem" (p. 123), cerinte care reclamau "o nouă alcătuire a partidelor politice în România independentă. 
Căci deosebirea de până acum între conservatori şi liberali, care după proclamarea Regatului, îşi pierduse în mare parte 
intelesul şi se continua mai mult ca un rezultat al obişnuintci şi al unei nepotrivite imitări de fonnule străine. trebuia să 
dispară înfonna ei cea mai veche şi să fie înlocuită cu adoptarea sau combaterea unor ideifimdamentale de refonnă" 
(Ibidem, subt. GM). 
191 Titu Maiorescu, Însemnări zilnice, II, pp. 5- 8; E. Lovinescu, op. cit., p. 346. 
192 Gheorghe Platon, op. cit., p. 308. 
193 Ibidem, p. 309. 
194 Ibidem; N. Iorga, Istoria poporului românesc, editie îngrijită de Georgeta Pcnclca, EŞE, Bucureşti, 1985, p. 675. 
195 Titu Maiorescu, op. cit., pp. 34- 35, însemnarea de vineri 12/24 februarie 1882: "Convenit cu totii că intelegerea ar 
fi bună cu Lascăr Catargi, dar generalul Florcscu ar trebui să fie exclus" (p. 34). Maiorescu urmărea îndepărtarea generalului l. 
Em. Florescu din rândul celor cu care se negocia, cred eu, din cauza ostilitătii acestuia manifestată fată de el, criticilor 
aduse articolului publicat, la 1 ianuarie 1881, în Deutsche Revue (vezi p. 3). 
196 Gheorghe Platon, op. cit., p. 309. 
197 E. Lovinescu, op. cit., p. 349. 
198 lbidem. 
199 Ti tu Maiorescu, op. cit., p. 44. 
200 Ion Bulei, op. cit., în loc. cit., p. XXII. 
201 Ibidem. 
202 Ibidem, pp. XXII -XXX. 
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pana la războaiele balcanice"203
, "rolul Puterilor Centrale", aprecia regretatul istoric Vasile 

Cristian, "atât în încheierea, cât şi, mai ales, în păstrarea alianţei cu România"204, fiind unul de 
maximă importanţă. 

Colaborarea junimiştilor cu guvernul liberal nu se va limita la numirea lui P.P. Carp, la 
Viena, ca ambasador, ei solicitând lui 1. C. Brătianu, pentru viitoarele alegeri (solicitarea a fost 
tăcută de P.P. Carp)205, postul de prefect de laşi "ca siguranţă, a noastră pentru viitoarele ale
geri"206. 1. C. Brătianu refuză solicitările junimiştilor, motivând că, din cauza colaborării cu ju
nimiştii, "şi-a înstrăinat prea mulţi dintre ai săi"207, promiţându-le însă, că, la viitoarele alegeri, 
nu le va face junimiştilor "nici o opoziţie"208 . 

Dificultăţile lui l.C. Brătianu, provocate de ruptura definitivă cuC. A. Rosetti (1884), I-au 
determinat să solicite intrarea junimiştilor în Guvern, promiţându-i lui P.P. Carp chiar succe
siunea la conducerea Partidului Naţional Liberae09. Tratativele între junimişti şi 1. C. Brătianu 
au continuat, Maiorescu fiind convins că "situaţia internă fiind foarte grea"210

, acesta va accep
ta, în sfârşit, să ofere câteva posturi ministeriale junimiştilor. Aşa, într-o scrisoare din 5/17 iu
nie 1884 către P.P. Carp, aflat la Viena, Maiorescu, după ce scrie că posibila lor intrare la gu
vernare ar trebui să limiteze "oculta administraţie de corupţiune în prefecturi, în justiţie, în 
lucrările publice, chiar în administraţia şcolară"211 , îi propune lui P.P. Carp că ei, junimiştii, "ar 
trebui să obţinem în orice caz 3 ministere"212

, şi că liberalii la viitoarele alegeri ar trebui să lase 
Moldova "la dispoziţia noastră"213 , în aşa fel încât grupul politic junimist să trimită în viitoarea 
Cameră "30 până la 40 de deputaţi"214 . P.P. Carp, desigur, şi-a dat acordul faţă de cele stabilite 
cu Maiorescu, amândoi fiind siguri că negocierile cu 1. C. Brătianu vor avea un final pozitiv. 
Spre a impulsiona negocierile şi a forţa deznodământul acestora, pe 12/24 iunie 1884, Carp il 
anunţă pe Maiorescu, telegrafic, că pe 13 iunie va fi la Bucureşti. Cred că de aceea Maiorescu 
notează, tot în aceeaşi zi, succesul oratoric repurtat in Camera Deputaţilor în legătură cu 
"dotaţia Coroanei"215

, faptul aducându-i felicitările primului ministru, pentru ca să conchidă: 
"am sentimentul precis [că] acum vine ceva important politiceşte"216 • 

Aşteptările lui Maiorescu, în această direcţie, au fost zadarnice. Pe 23 iunie 1884, 1. C. 
Brătianu remaniază guvernul, tot cu oameni de-ai săi, ceea ce a provocat dezamăgirea, frustra
reajunimiştilor, a lui Maiorescu cu atât mai mult217

• Până la urmă, negocierile cu 1. C. Brătianu 
au permis câtorva lideri junimişti să intre în Parlament, care îşi deschide lucrările spre sfârşitul 
anului 1884, prilej cu care junimiştii vor fi apelaţi drept "opoziţia miluită". Eşecul negocierilor 
lui P.P. Carp cu I.C. Brătianu a fost pus de seniorul de la Ţibăneşti pe seama încăpăţânării lui 
Maiorescu, după cum însuşi acesta consemnează218, şi la care am făcut trimitere ceva mai sus. 

203 Ibidem, p. XXIX. 
204 V. Cristian, ,. 1878 - 1914 ", in România in relaţiile internaţionale. 1699 - 1939, Editura Junimea, laşi, 1980, p. 315; 
Gheorghe Nicolae Căzan, Şerban Rădulescu-Zoner, România şi Tripla Alianţă. 1878- 1914, EŞE, Bucureşti, 1979, pp. 
95- 131; George Juvara, Politica externă a lui Petre Carp, Bucureşti, 1943, pp. 3- 9; 1. C. Filitti, ,.Rusia, Austro
Ungariafaţă de România, pănă la 1916", în Idem, Omul prin Operă, Editura Pegasus Press, Bucureşti, 2004, pp. 40-
41; Emil Diaconescu, România şi Marile Puteri după congresul de la Berlin până la 1914, pp. 7- 12; Paraschiva 
Cincea, op. cit., pp. 121- 136. 
205 Titu Maiorescu, op. cit., p. 128. 
206 Ibidem. 
207 Ibidem. 
208 Ibidem. 
209 C. Gane, P.P. Carp şi rolul său in istoria politică a ţării, voi. I, p. 311. 
210 Titu Maiorescu, op. cit., p. 248. 
211 Ibidem. 
212 Ibidem. 
213 Ibidem, p. 249. 
214 Ibidem. 
215 Ibidem, p. 251. 
216 Ibidem. 
217 Ibidem, p. 277: "Duminică 25 Nov./7 Dec. 1884. Una dintre cele mai triste zile, nimic nu mi-a izbutit. Voiam, după 
împovărare a minţii mai înainte, să-mi fac câteva ore libere, când a intc!Venit. .. ; fireşte, stricată orice linişte; pc lângă asta, 
istoria de la Craiova, lăsarea pe dinafară a grupei noastre din partea lui Brătianu, la formarea de azi a Cabinetului. 
218 Ibidem, însemnarea de sâmbătă, 23 iunie 1885, unde, după ce scrie despre formarea unui nou "minister roşu" şi că, www.muzeubt.ro / www.cimec.ro
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Deşi au sprijinit guvernul liberal condus de I.C. Brătianu, în Parlament junimiştii au fost pro
motorii propriilor idei politice, urmărind implementarea programului reformator "Era Nouă", 
rămânând fideli ideologiei conservatoare. Carp şi Maiorescu, aflati într-o situatie politică 
oarecum delicată, dacă nu echivocă de-a dreptul, îşi vor justifica, fiecare în parte, colaborarea 
cu liberalii, considerând că timpul luptelor dintre partidele politice, constituţionale nu mai e ac
tual şi că a sosit timpul organizării statului român219

, în care ordinea monarhică şi politica ex
ternă reorientată spre Puterile Centrale pot fi doi stâlpi trainici ce ar trebui să asigure securitatea 
României220

• 

Căderea Guvernului I.C. Brătianu s-a petrecut după ample proteste, demonstratii, lupte 
de stradă221 , în urma cărora, puternic impresionat222

, regele Carol 1 îi ceru şefului liberal de
misia, nu personal, ci prin intermediar223

• Din ratiuni de politică externă, Carol! a adus la gu
vernare, în martie 1888, pe junimişti, Theodor Rosetti fiind desemnat prim-ministru (23 martie
Il noiembrie 1888), guvern în care Maiorescu ajunge ministrul Instructiunii Publice şi Culte
lor, iar P.P. Carp ministru de Externe224

• Guvernul junimist adoptă programul de reforme "Era 
Nouă", ca program de guvernare, şi care, cu această ocazie, "lua formă definitivă"225 • În acest 
prim guvern prezidat de Theodor Rosetti, P.P. Carp era, defacto, personalitatea cea mai impor
tantă, fiind, ca atare, conducătorul neoficial al acestuia. În urma remanierii guvernamentale de 
la începutul lunii noiembrie 1888, remaniere ce a cooptat trei miniştri de la liberali-conserva
tori (G. Vernescu, Al. Lahovari şi G. Manu), atât Maiorescu226

, cât şi Carp şi-au păstrat porto
foliile ministeriale (12 noiembrie 1888-22 martie 1889). În urma unificării grupărilor politice 
conservatoare, Lascăr Catargi, la sfârşitul lunii martie 1889, formează un nou guvern (29 mar
tie- 3 noiembrie 1889) în care cei doi mari lideri junimişti nu-şi mai găsesc locul. În conse
cinţă, P.P. Carp şi Titu Maiorescu, la 31 martie 1889, întemeiază Clubul Constitufional, club 
politic separat de conservatori227

, convinşi că Partidul Conservator nu era pregătit "pentru o 
adevărată politică constitutional-conservatoare"228

• 

În Guvernul prezidat de generalul G. Manu (5 noiembrie 1889- 15 februarie 1891), Titu 
Maiorescu intră ca ministru la departamentul instructiunii Publice şi Cultelor, la 16 noiembrie 
1890, Carp rămânând pe dinafară. Cum pe dinafară vor rămâne ambii lideri junimişti în guvernul 
Ioan Em. Florescu (21 februarie- 26 noiembrie 1891), guvern considerat "mai mult o impro
vizatie"229. Următorul Guvern îl va avea în frunte pe Lascăr Catar§i (18 decembrie 1891 - 3 
octombrie 1895), cunoscut şi sub denumirea Lascăr Catargi- Carp 30

, P.P. Carp ocupând por
tofoliu! Domeniilor, iar cel al Instructiunii Publice şi Cultelor, care i se cuvenea lui Titu Maiorescu, 
va fi ocupat de Take Ionescu231

• Faptul dovedeşte că mentorul Junimii, în ciuda notorietăţii, 
precum şi a competentei în domeniu, nu s-a bucurat de suficient sprijin politic din partea 
colegilor de partid pentru a reocupa pozitia de ministru al Instructiunii Publice şi Cultelor. 

după spusele lui Carp, Brătianu "vrea să încerce alegerile cu ai săi", conchide: "Carp furios, supărător de impertinent 
faţă de mine, abia stăpânindu-şi ciuda. Eu i-am spus că o să vadă încă o revoltă la Bucureşti. El mi-a spus că în septem
brie o să râdă de mine despre asta." (p. 258). Carp a avut dreptate, Maiorescu având de aşteptat încă aproape patru ani 
până ce şi o revoltă (subl. ns., G.M.) va conduce la căderea lungii guvernări liberale a lui 1. C. Brătianu. 
219 P.P. Carp, Discurs în Adunarea Deputaţilor, 28 noiembrie 1885, în Discursuri parlamentare, III, pp. 220- 236. 
220 Ti tu Maiorescu, Discursuri parlamentare, III, ( 1881 - 1888), pp. 252- 254 (PoziJia junimişti/ar). 
221 Constantin Argetoianu, Penrru cei de mâine. Amintiri din ziua celor de ieri, voi. 1, partea 1, Până la 1888, ediţie şi 
postfaţă de Stelian Ncagoe, Editura Humanitas, Bucureşti, 1991, pp. 154-165. 
222 Sabina Cantacuzino, Din viafafamiliei 1. C. Brătianu, vol.l, Bucureşti, 1933, p. 342. 
223 M. Theodorian Carada, Efemeridele, vol.l, Bucureşti, 1930, p. 103. 
224 Titu Maiorescu, Însemnări zilnice, III, pp. 89 - 90. 
225 Ion Bulei, Ion Mamina, Guverne şi Guvernanfi. 1866- 1916, p. 64. 
226 Ibidem, pp. 118-120. 
227 Titu Maiorescu, Istoria politică a României, p. 125; E. Lovinescu, op. cit., pp. 448-451. 
228 Titu Maiorescu, op. cit., p. 125. 
229 Ion Bulei, Ion Mamina, op. cit., p. 76. 
230 Ibidem, p. 188. 
231 Titu Maiorescu, Însemnări zilnice, III, p. 374 şi 377; idem, Istoria politică ... , pp. 188 - 189, unde Maiorescu îl 
creditează pe Take Ionescu cu "agerime personală" ce-i va permite să "sta.pânească resortul ce-i este încredinţat", fiind 
convins că acesta "a ştiut să ocupe un loc de frunte printre oamenii politici ai generaţiei sale" (p. 189). 
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Urmărind frecvenţa însemnărilor cu caracter politic din Jurnalul său, constatăm că, du
pă reintegrarea lui Titu Maiorescu la Universitate, la 12/24 octombrie 1884232

, se poate susţine 
că, după aceasta, mentorul Junimii a avut ca prioritate cariera profesorală, mentoratul cultural
literar şi mai puţin politica233

. Retras din prim-planul vieţii politice, în ciuda înaltelor demnităţi 
administrativ-politice deţinute ulterior, Maiorescu recunoaşte ca şef al junimismului politic pe 
P.P. Carp234

• Şefia lui P.P. Carp este acceptată de către toţi, îndeosebi de Titu Maiorescu, cu 
prilejul constituirii Clubului Constituţional, după cum observăm notat în Însemnări zilnice, la 
data de 1/13 mai 1891: ,,Proces-verbal pentru constituirea Partidului Constituţional şi a 
Clubului său central din Bucureşti. Bucureşti, în ziua de întâi mai 1891. 1. Subscrişii decidem 
a ne constitui în Partid constituţional. 2. Şeful Partidului constituţional este d. P.P. Carp. 3. 
Partidul constituţional îşi înfiinţează un club central în Bucureşti, care va avea ramificări/e 
sale în "districte""235 (subl. GM). "Subscrişii", care au întemeiat Clubul Constituţional, erau în 
număr de 28 (douăzeci şi opt), primul pe listă fiind trecut P.P. Carp, iar Maiorescu fiind trecut 
la poziţia a cincisprezecea. Semnalăm, din numele trecute pe listă, pe M. Ghermani, Al. Mar
ghiloman, 1. lvanov, Lupu Kostachi, N. Cerkez etc.236

• 

Contextul în care Titu Maiorescu îl recunoaşte pe P.P. Carp ca "şef de grup" politic ju
nimist ( 1887) ne determină să credem că şefi a lui Carp era ceva mai veche decât acest an. Cre
dem că momentul când Maiorescu îl recunoaşte pe P.P. Carp drept conducător principal al juni
miştilor politici nu poate fi altul decât acela prilejuit de negocierile cu 1. C. Brătianu (îndeosebi 
iunie 1884), în vederea cooptării acestora în Guvernul liberal. Tocmai faptul că P.P. Carp ocu
pa prim-planul în gruparea politică junimistă 1-a determinat pe şeful guvernului liberal să i se 
adreseze acestuia, direct, şi nu lui Titu Maiorescu. Încăpăţânarea mentorului Junimii, rigidita
tea sa în negocierile cu l. C. Brătianu, solicitările sale disproportionate, în raport cu acoperirea 
politică reală a grupului junimist, au condus, se ştie, dar fără a fi singura cauză a eşecului, la 
supărarea lui Carp pe Maiorescu. Iar dacă P.P. Carp n-a trecut peste rezistenţa opusă de Maio
rescu şi a ţinut seama de opoziţia acestuia, dovedeşte nu deferenţa faţă de un prieten/ camarad 
de partid, cât faptul că, la acea vreme, influenţa politică, opiniile lui Maiorescu cântăreau greu 
în luarea unei decizii politice ce urmărea intrarea junimiştilor la guvernare alături de Partidul 
Naţional Liberal. 

În ceea ce ne priveşte, considerăm că trecerea şefiei politice a junimiştilor de la Titu 
Maiorescu la P.P. Carp are loc între anii 1884- 1885, exact perioada în care adunările literare 
al Junimii încep să se rărească, fapt ce permite să concluzionăm că, de la intrarea lui Titu 
Maiorescu în politică (1871) şi până la 1884, şeful literar alJunimii a fost şi liderul său politic. 
Aşadar, considerăm că P.P. Carp devine şef politic al Junimii pe parcursul anului 1884, în baza 
realelor sale calităţi de om politic şi diplomat, precum şi în baza calităţii sale de principal ideo
log politic al Junimii, lucru dovedit, mai cu seamă, de elaborarea/ redactarea programului "Era 
Nouă". Ipoteza noastră este susţinută de un document ideologic cu caracter programatic pentru 
gruparea politică junimistă, extrem de important, anume Mărturia de credinţă junimist-conserva
toare, pe care P.P. Carp a făcut-o în Adunarea Deputaţilor prin discursul din 28 noiembrie 1885. 

De la constituirea Guvernului Lascăr Catargi- P.P. Carp (1891), timp de două decenii, 
Maiorescu are o prestaţie politică oarecum modestă (excepţie câteva discursuri parlamentare 
notabile şi ministeriatulla Justiţie în al doilea Guvern P.P. Carp (1900-1901), ieşind din prim
planul scenei politice. Faptul a fost sesizat de contemporani, unul dintre ei, Gh. Panu, realizân
du-i lui Titu Maiorescu un portret politic obiectiv pentru acel moment. Ca şi E. Lovinescu 
peste câteva decenii237

, şi Gh. Panu îşi pune întrebarea dacă mentorul Junimii a fost un om 

232 Idem, Însemnări zilnice, II, p. 267. 
m Ibidem, p. 320: "Politiceşte deprimat, sufleteşte cu totul apăsat. Fără raza de lumină a bucuriei, tru"ă orice rază" (p. 320). 
Vezi şi George Juvara, Titu Maiorescu. Fragmente de istorie constitu(ională, p. 21. 
234 Ti tu Maiorescu. Istoria politică a României, p. 152. 
235 Idem, Însemnări zilnice, III, pp. 311 - 312. 
236 Ibidem. 
237 E. Lovinescu, op. cit., p. 589. www.muzeubt.ro / www.cimec.ro
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politic, răspunzând din start negati~38• Gh. Panu aprecia că Titu Maiorescu nu este un om po
litic, căci ,,nu face politică militantă"239 • Atunci când avocatura îi lasă puţin timp, Maiorescu 
face politică ,,numai în răstimguri"240, iar când o face, face "o politică academică, de amator, de 
literat, de avocat în vacanţă" 41 . Mai departe, Panu nu are îndoieli, dacă Maiorescu a fost "un 
fel de şef'242 , a fost doar de nevoie, forţat de împrejurări, şi nu în virtutea unei dorinţe explicite. 
Explicaţia, în opinia lui Gh. Panu, poate fi identificată în absenţa naturii de luptător a lui Maio
rescu, în temperamentul său "cam reflexiv şi rece"243

, ce îl reţin în a urca pe baricade "înaintea 
duşmanului"244 . Deşi nu este om politic, în sensul clasic al termenului, Gh. Panu crede că Ma
iorescu este "unic în partidul junimist"245 prin logica argumentării, eleganţa discursului, fiind şi 
"oratorul de zile mari ale junimiştilor"246 . Desigur, poziţionarea în plan secund în grupul politic 
junimist se datoreşte şi temperamentului lui Titu Maiorescu, absenţei voinţei de putere dovedită 
deseori prin decizii politico-administrative dezinteresate247. Dar, la fel de adevărat este că preo
cupările cultural-literare îi erau mai aproape mentorului Junimii, precum şi cariera universitară, 
decât activitatea politică. 

La 29 decembrie 1910, P.P. Carp ajunge pentru a doua oară prim-ministru, din postura 
de şef al Partidului Conservator, reunit din 1907 cu junimiştii. În al doilea Guvern P.P. Carp 
(29 decembrie 1910-27 martie 1912), Titu Maiorescu a deţinut portofoliu! de ministru de Ex
terne. P.P. Carp a revenit în fruntea Guvernului după 10 ani de opoziţie, iar la alegerile din 
1911 Partidul Conservator obţine o majoritate confortabilă, în ciuda opoziţiei liberalilor şi con
servatorilor democraţi conduşi de Take Ionescu. După alegeri, Guvernul P.P. Carp era consoli
dat şi n-ar fi avut probleme de a rămâne în funcţie, până la declanşarea "crizei tramvaielor", 
când, printr-o lege propusă de Al. Marghiloman, ministrul de Interne, lege votată de Parlament 
la 16 şi 17 decembrie 1911, sunt desfiinţate statutele Societăţii de tramvaie din 1909, acestea 
fiind înlocuite cu altele, potrivnice acţionarilor şi favorabile primăriei Capitalei248. La această 
"afacere a tramvaielor", ce contribuie la adâncirea conflictului dintre conservatori şi liberali, se 
adaugă discursul primului ministru în funcţie, cunoscut sub genericul "Fierul roşu şi autoritatea 
morală", ţinut în Şedinţa Senatului din 28 şi 29 noiembrie 1911, în care P.P. Carp, de la înălţi
mea autorităţii sale morale de nimeni contestată, atacă furibund pe liberalii ce s-au îmbogăţit pe 
seama afacerilor cu statul249, acuzându-1 pe însuşi liderul acestora, 1. 1. C. Brătianu, de imorali
tate250. Atunci când, sprijinit de P.P. Carp, Al. Marghiloman depune în Adunarea Deputaţilor 
un nou proiect de lege a tramvaielor, opoziţia se retrase definitiv din Parlament. Liderii 
opoziţiei, Ion l.C. Brătianu şi Take Ionescu, au citit câte o declaraţie în acest sens în cele două 
corpuri legiuitoare, susţinând că proiectul de lege al Guvernului încălca principiul separării 
puterilor în stat. Opoziţia considera că dizolvarea vechii societăţi a tramvaielor trebuie să fie 
hotărâtă de justiţie şi nu de Corpurile legiuitoare251 . Lide~ii opoziţiei acuzau Guvernul că, în 

238 Idcm, Gh. Panu, în Idcm, Titu Maiorescu şi contemporanii lui, ediţie îngrijită de Z. Omca şi Maria Simioncscu, prcfală 
de Z. Omca, Editura Minerva, Bucureşti, 1974, p. 370. 
239 Ibidem, p. 371. 
240 Ibidem. 
241 Ibidem. 
242 Ibidem. 
243 Ibidem, p. 372. 
244 Ibidem. 
245 Ibidem, p. 373. 
246 Ibidem. 
247 E. Lovinescu, op. cit., p. 589. 
248 Ion Bulci, Ion Mamina, op. cit., p. 135; Anastasie Iordache, Viaţa politică in România. /910-1914, Edib.lra Ştiinţifică, 
Bucureşti, 1972, pp. 94 - 102; idem, Criza politică din România şi Războaiele Balcanice. 1911 - /913, Editura 
Paideia, Bucureşti, 1998, pp. 109- 123; George Juvara, Titu Maiorescu. Fragmente de istorie politică, pp. 49- 51. 
249 P.P. Carp, Discursuri parlamentare: "Să fii bogat ca rezultat al muncii, să fii bogat ca rezultat al economici, nimic 
nu am a zice. Dar să fii bogat ca rezultat al exploatării Statului, asta nu o admit" (p. 574). 
250 Ibidem, p. 576: ,,D-Ie Brătianu, autoritatea morală a unui om politic nu se judecă decât după două lucruri şi nu se câştigă 
decât pe un singur mijloc. În viaţa ta privată să fii totdeauna corect, în viaţa ta publică să fii totdeauna dezinteresat". 
251 Ion Bulei, Ion Mamina, op. cit., p. 135. 
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această chestiune, a încălcat Constituţia, anulând ,,neatârnarea puterii judecătoreşti"252 • Ei aş
teptau ca în "chestiunea tramvaielor" să se pronunţe tribunalele, cu privire la litigiul dintre Pri
mărie şi vechea Societate a tramvaielor. Neţinând deloc seama de obiecţiile justificate ale opo
ziţiei, Senatul votează legea pe 17 decembrie 1911, pentru ca, în aceeaşi zi, ea să fie sancţionată 
de regele Carol I, în urma demersurilor insistente pe lângă acesta efectuate de Al. Marghilo
man2sJ. 

În consecinţă, opoziţia a început o campanie extrem de violentă împotriva Guvernului, 
mai ales că P.P. Carp, susţinând necondiţionat noua lege a tramvaielor şi, implicit, pe Al. Mar
ghiloman, socotea că, în sfârşit, sosise timpul de a-şi pune în aplicare şi programul de asanare 
morală a vieţii politice româneşti, stipulat de "Era Nouă" ( 1881 ), definiti vată în 1888. Progra
mul Partidului Constituţional inaugurat, după cum am subliniat ceva mai sus, la 9 mai 1891, 
poartă amprenta gândirii sale politice. Discursul lui P.P. Carp, de la sfârşitul lunii noiembrie 
1911, cel cu "fierul roşu", prin simbolistica sa, a provocat revolta, indignarea unei opoziţii, cu 
atât mai mult, cu cât se ştia vinovată de acuzatiile lui P.P. Carp254. În aceste condiţii, inăsprin
du-se relaţiile dintre Partidul Conservator, aflat la guvernare, şi P.N.L. şi Partidul Conservator
Democrat, aflate in opoziţie, situaţia celui dintâi devine dificilă. Carol 1, nemulţumit de agitaţi
ile opoziţiei, solicită primului ministru, P.P. Carp, ieşirea din criza politică prin realizarea unui 
Guvern de concentrare conservatoare. În acest sens, regele Carol I are numeroase convorbiri cu 
Take Ionescu, Titu Maiorescu şi P.P. Carp, încercând să stabilească bazele unei înţelegeri şi 

identificarea unei soluţii. Într-o şedinţă a Consiliului de Miniştri, din Il februarie 1911, Carp 
declară că, dacă "conflictul cu justiţia nu se hotărăşte în favoarea noastră, se va retrage cu Fili
pescu şi Marghiloman şi va pune astfel partidul în stare să dea alt Guvern pentru a îmbunătăţi 
situaţia. Acest Guvern, Maiorescu trebuie să-I dea. Partidul va urma astfel viaţa sa de guvemă
mânt"255. 

Ca replică la întrunirile opoziţiei, Guvernul organizează o adunare importantă la mijlocul 
lunii ianuarie 1911, unde P.P. Carp declară că, fără o reformă morală radicală a vieţii politice 
româneşti, orice demers innoitor este imposibil. Remarcăm dintre discursurile ţinute cu această 
ocazie, pe cel al lui Nicolae Filipescu, ministrul de Război, care nu se fereşte a afirma că Banca 
Naţională a României (fief liberal - n. GM) este "cea mai mare escrocherie a secolului", 
afirmând că aceasta nu e altceva decât "un trifsou ordinar, unde locul crupierilor il ţin directorii, 
iar jucătorul care se ruinează este publicul" 56. Tot la aceeaşi adunare conservatoare Nicolae 
Filipescu ii acuză pe I.I.C. Brătianu şi pe foştii miniştri liberali că au ordonat Armatei, in 1907, 
să comită masacre inutile, numindu-i in bloc asasini. Toate acestea au acutizat tensiunea dintre 
Partidul Conservator şi opoziţie, fapt ce-l determină pe regele Carol 1 să se gândească la o for
mulă de compromis politic, anume la o colaborare intre Guvernul conservator şi Take Ionescu, 
excluzând varianta unui cabinet format de acesta din urmă257 . Însă, un Guvern de concentrare 
conservatoare se constituia greu, din cauza exigenţelor lui P.P. Carp, acesta urmărind ca întrea
ga legislaţie a Guvernului său să fie păstrată. Opoziţia, la fel de înverşunată, solicita retragerea 
noii legi a tramvaielor, precum şi scuze publice ale lui P.P. Carp faţă de Ion I.C. Brătianu. Am
bele tabere rămânând pe poziţie, insistenţele regelui Carol I de a detensiona viaţa politică şi de 
a se ajunge la o înţelegere cu Take Ionescu, solidaritatea din jurul lui P.P. Carp se slarâmă. Li
derii conservatori, fiecare in parte, căutau să identifice soluţii de înţelegere cu Take Ionescu şi 
pe această bază guvernarea conservatoare să continue. Aşa cum am mai spus, acesta era şi 

252 C. Bacalbaşa, Bucureştii de altădată, voi. IV, Bucureşti, 1939, p. 35 şi urm. 
253 Al. Marghiloman, Note politice,/, România şi războaiele balcanice (1912- /913), România şi primul război mondial 
(1914 -1919), Neutralitatea, ediţie şi introducere de Stelian Neagoe, Editura Scripta, Bucureşti, 1993, p. 72. 
254 P.P. Carp, Discursuri parlamentare, p. 577: "Aceeaşi învinuire v-o aduc şi astăzi: am semnalat eli nu este un partid 
in aceasta in care sli se afle atâtia membri a căror avere s!l se trag!!. din politică". 
255 Al. Marghiloman, op. cit., p. 72. 
256 C. Bacalbaşa, op. cit., p. 42. 
257 Al. Marghiloman, op. cit., p. 74: "Regele i-a spus (lui l. Lahovari - n.GM), acum câtva timp, eli speră sli nu-şi 
sfărşcasc!l domnia cu ruşinea unui Guvern Take". Vezi şi Titu Maiorescu, România, Războaiele Balcanice şi 

Cadrilaterol, volum editat de Stelian Neagoe, Editura Machiavelli, Bucureşti, 1995, pp. Il, 12 şi 15. www.muzeubt.ro / www.cimec.ro
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sfatul regelui Carol 1, sfat care nu era agreat de P.P. Carp. Maiorescu, însă, acceptă propunerea 
regelui şi, după ce şeful Guvernului sugerase că Guvernul de concentrare conservatoare poate 
fi realizat de către el, "se şi vedea prezident al Consiliului"258. Cu firea sa nonconflictuală, Ma
iorescu face demersuri pe lângă P.P. Carp şi Al. Marghiloman de a accepta soluţia regelui, 
pentru ca Partidul Conservator să guverneze pe mai departe, în linişte. Astfel, de dragul puterii, 
P.P. Carp este sacrificat. Astfel că Maiorescu intră în lupta pentru putere, acceptând propunerea 
lui Carol 1 de a constitui un guvern conservator de destindere şi din cauza crizei din Peninsula 
Balcanică, care ,,reclamă fără întârziere un Guvern cât se poate de tare în România"259. 

Recursul ministrului de Interne, Al. Marghiloman, cu privire la noua lege a tramvaielor, 
a fost respins de Curtea de Casaţie, punând guvernul Carp într-o situaţie dificilă260 . Neavând o 
ieşire onorabilă din criza pe care intransigenta sa a provocat-o, P.P. Carp se solidarizează cu 
ministrul său de Interne, Al. Marghiloman, şi îşi prezintă demisia regelui. El recomandă până 
în toamna anului 1912 un guvern "de destindere" prezidat de Maiorescu, cu care regele era de 
acord261 . Deşi "cam speriat"262, Maiorescu, pus la curent de Carp "cu chestia Guvernului de 
împăcare"263 , se gândea, pentru viitor, la "un triumvirat N. Filipescu, Marghiloman, Take lo
nescu"264. Astfel, aşa-zisa "afacere a tramvaielor" a avut un deznodământ nefericit pentru P.P. 
Carp265. Propunerea lui P.P. Carp urmărea ca Titu Maiorescu să formeze un Guvern de tranziţie 
şi, din calitatea de şef al Guvernului, să formeze împreună cu Take Ionescu un guvern de 
tranziţie, să-I convingă pe acesta să reintre în partidul conservator, pentru ca, în toamna anului 
1912, P.P. Carp să fie reinstalat în fruntea unui alt Guvern conservator concentrat. Se observă 
lesne că P.P. Carp urmărea să se folosească de Titu Maiorescu în scopurile sale politice, mena
jându-i acestuia din urmă prea puţin demnitatea. Numai că P.P. Carp se va înşela amarnic. El 
nu ştia, iar Maiorescu deşi o ştia, nu i-a spus-o, că regele Carol!, acceptându-i demisia, nu mai 
avea nicio intenţie ca în toamnă să-I desemneze, iarăşi, prim-ministru266. De altfel, P.P. Carp, 
odată ce Maiorescu a ajuns premier, intuia acest adevăr de vreme ce, pe 2 aprilie 1912, îi declară 
lui Al. Marghiloman: "Vei vedea că Maiorescu caută să facă el concentrarea în afară de mine. 
Eu atunci mă voi retrage în viaţa privată. La urma urmelor dacă este să dea partidul pe mâna lui 
Take, să se facă aceasta fără mine"267

• 

Guvernul Titu Maiorescu (28 martie 1912- 14 octombrie 1912) avea o dublă misiune: 
să detensioneze viaţa politică internă şi de a purta tratative cu Take Ionescu, în vederea consti
tuirii în toamna anului 1812 a unui Guvern conservator concentrat. Acest Guvern i se părea 
indispensabil regelui Caro/1, mai ales că evenimentele din Peninsula Balcanică evoluau spre 
un deznodământ violent. Titu Maiorescu, pe acest teren, era de partea regelui Carol /, pe când 
P.P. Carp, nu. Aici se află rădăcina conflictului între cei doi oameni politici şi de stat, ce au stat 
în desfăşurarea vieţii publice mereu alături. La începutul primăverii anului 1912, această 
colaborare înceta şi, odată cu aceasta, înceta o prietenie de cinci decenii. Colaborarea dintre 
aceşti doi mari oameni politici, începută la 1863, în cadrul cenaclului literar Junimea, a fost 
continuată, neîntrerupt, şi în viaţa politică. 1-a unit o comunitate de idei, precum şi o reală 
solidaritate, rar întâlnită în viaţa politică românească, fapt ce a contribuit decisiv la 
asigurarea succesului grupării junimiste, atât de restrânsă numeric, şi-i va despărţi poziţia lor 
diferită faţă de ceea ce se numeşte interesul naţional al momentului. 

258 Al. Marghiloman, op. cit., p. 72. 
259 Titu Maiorescu, op. cit., p. 19; Ion Bulei, Ion Mamina, op. cit., p. 136; Ion Bulei, Sistemul politic al României 
moderne. Partidul Conservator, pp. 345 - 348; idem, Conservatori şi conservatorism în România, pp. 396 - 400; 
Anastasie Iordache, Viata politică in România. 1910- 1914, pp. 112- 120. 
260 Anastasie Iordache, op. cit., p. 113. 
261 Al. Marghiloman, op. cit., p. 76; Titu Maiorescu, op. cit., p. 20 şi 22. 
262 Al. Marghiloman, op. cit., p. 76. 
261 Ibidem. 
264 lbidem. 
265 Anastasie Iordache, op. cit., p. 1 O 1. 
266 Al. Marghiloman, op. cit., p. 81: "Prânzit la Capşa cu Arion, Filipescu şi Carp. O vorbă nostimă a lui Carp: Regele 
ar fi spus lui Filipescu că niciodată nu s-a simţit mai puţin rege decât în timpul guvernării lui Carp". 
267 Ibidem, p. 77. 
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În acest timp, după ce P.P. Carp se retrage la Ţibăneşti, Take Ionescu, cu toate că avea 
certitudinea că va intra într-un Guvern de colaborare conservatoare în toamna lui 1912, îşi 
anunţa organizaţiile din teritoriu că va continua lupta şi împotriva noului Guvern268

• În realita
te, tensiunile politice dintre opoziţie şi conservatori se atenuaseră, Guvernul Titu Maiorescu 
fiind bine primit atât de liberali, cât şi de conservatori-democraţi. P.P. Carp şi N. Filipescu con
tinuau să fie împotriva unei colaborări cu Take Ionescu, primul încă sperând (30 aprilie 1912) 
că, în toamnă, va fi preşedinte al Consiliului269

, şi că o fuziune cu partidul lui Take Ionescu ar 
fi "o porcărie"270 • 

Regele Carol I, cel care a condus de facto politica externă a României între anii 1866 -
1914, era profund interesat ca evenimentele politice din Europa- în primul rând cele din regiu
ne - să găsească în fruntea României un Guvern puternic care să se bucure de sprijinul unui 
Parlament în care să figureze deputaţi din toate partidele politice. Din acest motiv, regele Carol 
Ii-a acordat toată încrederea lui Titu Maiorescu, îndemnându-1 să realizeze un guvern de cola
borare cu Take Ionescu, fără P.P. Carp, fireşte. De asemenea, regele era preocupat de reînnoirea 
tratatului de alianţă cu Puterile Centrale, al cărui termen expira în februarie 1913. Iar persoana 
indicată să realizeze acest lucru, în viziunea lui Carol 1, era Titu Maiorescu, care se bucura de 
sprijin total atât la Berlin, cât şi la Viena, ca unul ce preconizase o asemenea alianţă încă de la 
1 ianuarie 1881. 

Situaţia din Balcani, pe care atât Maiorescu, cât şi Take Ionescu o considerau gravă, pri
mul convingându-1 pe Al. Marghiloman, ca şi pe alţi lideri conservatori (Gh. Gr. Cantacuzino, 
Th. Rosetti, l. Lahovari) de necesitatea alianţei cu conservatorii democraţi. Se va opune, cons
tant, P.P. Carp secondat de N. Filipescu, primul neputând crede în "posibilitatea concentrării, 
când Take Ionescu ştia cât dispreţ avem pentru el"271

. 

Atunci când Maiorescu anunţă, la începutul lunii mai 1912, că s-a înţeles cu Take Ionescu 
(în casa deputatului conservator Paul Greceanu), scoţându-1 din negocieri pe Carp, acesta, anunţat 
telegrafic de Al. Marghiloman, vine la Bucureşti şi zădărniceşte acordul făcut în lipsa sa, trata
tivele fiind amânate pe toamnă. Cu stricarea acordului cu Take Ionescu, despre care P.P. Carp 
îl acuză pe Maiorescu că nu 1-a anunţat, ca şef al partidului, se poate susţine că s-a acutizat con
flictul dintre cei doi. Un foarte bun cunoscător al evenimentelor a găsit formula exactă în 
legătură cu tentativa eşuată de reunificare conservatoare, opinând: "În loc de întregire a partidului 
conservator, am avut deocamdată şi sfărâmarea cordialităţii din grupareajunimistă"272 • 

Acuzaţia adusă de P.P. Carp lui Titu Maiorescu, că din ambiţie s-a străduit să facă el 
Guvernul de colaborare conservatoare, e nedreaptă, cum la fel de nedreaptă este şi acuzaţia 

adusă tot lui Maiorescu, tot de P.P. Carp, cum că acesta, în acele împrejurări, "nu mai este de
cât omul Regelui"273

• Desigur, P.P. Carp era profund supărat pe Titu Maiorescu, că tocmai el, 
vechi prieten şi colaborator, nu-i mai împărtăşea ideile. Dacă lui Maiorescu i se poate găsi vreo 
vină în acest conflict, o ambiţie personală evidentă, mult mai vinovat pentru ruptura dintre cei 
doi lideri politici este P.P. Carp. Iar vina lui constă în faptul că, atunci când Maiorescu şi regele 
Carol 1 depuneau eforturi serioase spre a înlătura neînţelegerile dintre conservatori, precum şi 
ambiţiile/vanităţile altora, Carp a aşezat pe primul plan imensul său orgoliu, aşezându-se pe 
sine însuşi mai presus de interesele statului, justificând din plin aserţiunea conform căreia P.P. 

268 C. Bacalbaşa, op. cit., IV, p. 57 şi 58. 
269 Al. Marghiloman, op. cit., p. 79. 
270 Ibidem, p. 81. 
271 Ibidem, p. 81. 
212 C. Bacalbaşa, op. cit., IV, p. 70. 
213 Al. Marghiloman, op. cit., p. 82. Vezi şi Titu Maiorescu, op. cit., p. 33: "Sosind Regele la ora 6 seara din Sinaia, m-a 
chemat de la gară la Palat pe câteva minute; i-arn spus, eli Ministerul de colaborare este acum asigurat. Regele mli sărută de 
mulţumire". Chiar în aceeaşi zi când Carol 1 este asigurat de fonnarca guvernului de colaborare, Take Ionescu, printr-o 
scrisoare, îl anunţă pc Maiorescu, eli nu intră "Minister". Insistentele lui Maiorescu pe lângă Takc Ionescu, din care cel 
mai greu a cântărit criza din Peninsula Balcanică, I-au convins "fără greutate ... că nu putem lăsa în aceste momente de 
criză balcanică ţara şi Regele fără Minister conservator ... ". Carp avea dreptate că Maiorescu la acele momente era 
omul regelui Carol 1, uitând, însă, să sublinieze că, în acea situatie, era şi al ţării. www.muzeubt.ro / www.cimec.ro
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Carp "alunecat în 1913 din rolul de om de stat, pe treapta omului de partid", şi că, cu acest 
prilej, ,,Maiorescu a pus statul mai sus decât prietenia"274

• 

Constituirea cât mai grabnică a Guvernului de colaborare conservatoare nu era deloc o 
ambiţie a lui Maiorescu, cât o necesitate imperioasă a acelor zile, deoarece statele din Balcani 
se pregăteau de război. Aşadar, poziţia politică a lui Titu Maiorescu la 1912 se explică prin 
concepţia cu totul superioară pe care o avea privind îndatoririle omului de stat, a cărui menire 
nu poate fi alta decât slujirea intereselor majore ale naţiunii sale275

. Desigur, ruptura unei prie
tenii de o jumătate de secol a produs regrete şi lui Maiorescu, care nu putea să înţeleagă atitudi
nea negativistă a lui P.P. Carp. Alegând interesele superioare ale ţării în locul unui prieten, 
Maiorescu, omul de stat, s-a dovedit consecvent cu Maiorescu, filozoful: "În politică nu există 
prieteni, există prieteni politici"276

• 

La sfărşitullunii august 1912 situaţia din Balcani se agravase, motiv pentru care regele 
Carol I îşi manifestă dorinţa ca tratativele în vederea constituirii Guvernului de colaborare con
servatoare să fie încheiate. În acest sens, Maiorescu se înţelege cu Take Ionescu, iar Marghilo
man este invitat, la sugestia regelui, să li se alăture277 , la fel şi N. Filipescu. Carp refuză, iarăşi, 
să retracteze acuzatiile aduse lui Ion I. C. Brătianu - condiţie pusă de Take Ionescu - fiind gata 
de reconciliere cu şeful liberal dacă acesta renunţă la condiţia retractării278 • 

La sugestia lui Maiorescu, şi pentru a forţa mâna lui Carp, Theodor Rosetti îşi dădu 

demisia din Guvern, fapt ce atrase încheierea tratativelor şi formarea Guvernului de colaborare 
conservatoare, astfel că, la 14 octombrie 1912, noul Guvern prezidat de Titu Maiorescu îşi în
cepu mandatul. P.P. Carp, văzându-se părăsit de Al. Marghiloman şi N. Filipescu, îşi dădu de
misia de la şefia Partidului Conservator, poziţie rămasă "vacantă în speranţa că, Carp va reveni 
asupra holărârii sale şi o comisie de patru (Maiorescu, Marghiloman, Filipescu şi Iancu Laho
vari) ţinuse locul şefului"279 . 

Ruptura dintre Maiorescu şi Carp, dupăjonnarea Guvernului de colaborare conservatoare, 
va fi definitivă. Ura lui Carp faţă de Maiorescu în următorul timp a luat forme patologice, din 
moment ce în plină criză balcanică el încearcă să provoace greutăţi Guvernului, nu în Parlament 
unde deşi fusese ales, nu participa la şedinţe, ci în adunări publice. I se alătură şi N. Filipescu 
pe care îl convinse să demisioneze din Guvern. În aprilie 1913, în speranţa că poate răsturna 
Guvernul Maiorescu, P.P. Carp ţinu un congres la Clubul Conservator, congres la care n-a 
participat niciun ministru conservator. Fruntaşii Partidului Conservator erau împotriva lui P.P. 
Carp, fapt ce reiese din votul de încredere dat Guvernului de Adunarea Deputaţilor. O ultimă 
tentativă de a organiza un Congres politic conservator, la 23 mai 1913, a avut acelaşi rezultat. 

Izolat politiceşte, în interiorul partidului pe care îl slujise ca nimeni altul o viaţă, P.P. 
Carp îşi dă definitiv demisia de la şefia partidului, demisie rămasă fără urmări în toamna anului 
1912, dar primită, fără discuţie, la 28 mai 1913, deoarece "nimeni nu mai voia pe Carp, şi nu-l 
mai vrea nici Regele"280

• Funcţia de preşedinte al Partidului Conservator fiind vacantă, şi "după 
ce eventualitatea unei reveniri a lui Carp a fost definitiv înlăturată, numele lui Maiorescu s-a 
impus de la sine"281

, mai ales că în partid erau două grupări ce-i susţineau, la şefie, pe N. 
Filipescu şi AL Marghiloman282

• Spre a evita o ruptură în partid, cele două tabere, într-o 

274 Soveja, Titu Maiorescu, Bucureşti, 1925, p. 138. 
275 Ibidem, p. 139: " ... s-ar fi simţit scăzut sufleteşte, dacă ar fi amestecat în afacerile statului cea mai mică socoteală 
personală ori de partid" (despre Maiorescu, om de stat). 
276 Ion Petrovici, Titu Maiorescu. /840- /917, p. 96. 
277 Al. Marghiloman, op. cit., pp. 82- 83: ,,Partidă mare de jucat şi mai grea ca la 1878. Să se sfârşcască tot printr-<> conferinţă 
şi trebuie ca România să ia parte alături de Marile Puteri, nu în culise. Această participare trebuie să revie Partidului 
Conservator, căci Partidul liberal a avut participarea la primul război; Apel de la concordie; trebuie concentrare şi d-1 
Carp să o realizeze cu orice preţ ... Dacă d-1 Carp nu face concentrarea, atunci trebuie s-o faci d-ta, d-lc Maiorescu, dar 
cu Marghiloman şi Filipescu". 
278 Ibidem, p. 83. 
279 Constantin Argetoianu, op. cit., p. 61. 
280 Ibidem. 
281 1bidem. 
282 1bidem. 
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"indiferenţă generală"283, pe 14 noiembrie 1913, "au primit şefia lui Maiorescu"284. 
Indiferenta observată de Constantin Argetoianu, cu ocazia alegerii lui Titu Maiorescu, ca 

şef al Partidului Conservator, era provocată de "atitudinea sa faţă de Carp, prietenul de o viaţă, 
tovarăşul şi conducătorul său într-o luptă de patru decenii şi mai bine, ce dezgustase pe toţi 
conservatorii cinstiţi, şi erau mulţi"285 . De altfel, Titu Maiorescu a primit el însuşi şefia Partidu
lui Conservator cu o indiferenţă de gheaţă, fără nicio bucurie, renunţând la această postură atât 
de râvnită, doar peste o lună şi ceva, retrăgându-se defmitiv din politică. Socotim corecte pre
supunerile memorialistului de la Breasta, mort atât de dramatic la Sighetul Marmaţiei, la înce
putul deceniului şase al secolului al XX-lea, conform cărora retragerea lui Titu Maiorescu din 
viaţa politică activă a fost calculată în aşa fel încât "să plece cu prestigiul intact al şefului de gu
vern care mărise ţara şi o aşezare în fruntea statelor din sud-estul Europei"286. Acesta a fost 
contextul politic, împrejurările politice, care au condus la despărtirea definitivă dintre Maio
rescu şi Carp. Analizând contextul politic invocat, cunoscând personalitătile celor doi mari 
lideri junimişti, inclin să cred că, în această istorică despărtire, vina lui P.P. Carp este mai 
mare decât a lui Titu Maiorescu. În primul rând marea sa ambitie, nemăsuratul său orgoliu, va
nitatea sa imensă, recunoscută chiar de el însuşi287, îndărătnicia sa constantă fată de politica 
regelui Carol/ şi a lui Maiorescu Îmi apar ca singurele cauze ce au provocat ruptura, despăr
tirea definitivă, după o colaborare armonioasă şi eficientă pentru tară, de aproape cinci decenii. 

In timpul neutralităţii României (1914- 1916) şi al Primului Război Mondial, P.P. Carp 
a perseverat în aceeaşi ură faţă de fostul prieten288

. În aceste împrejurări, în care colaborarea 
tuturor grupărilor politice conservatoare ar fi fost de un real folos pentru ţară, Carp a rămas 
constant cantonat în ura sa faţă de Maiorescu, punând, încă odată, ambiţia personală mai presus 
de interesele ţării. Între anii 1914 - 1917, vederile lor politice au mai multe deosebiri decât ase
mănări. La Consiliul de Coroană, de la Peleş, din 3 august 1914, Maiorescu n-a participat, fiind 
în străinătate, iar P.P. Carp 1-a sprijinit pe rege, susţinând intrarea imediată a României în răz
boi de partea Puterilor Centrale289. La Consiliul de Coroană de la Cotroceni (14 august 1916), 
poziţiile celor doi oameni politici au fost diferite, P.P. Carp rămânând consecvent poziţiei sale 
ca România să intre în război alături de Germania290, iar Maiorescu să fie păstrată neutralita
tea291, dovedind o admirabilă consecvenţă în viziunea politică externă, corectă până atunci, dar 

'"'Ibidem. Vezi şi Al. Marghiloman, op. cit., p. 141. 
2

"
4 Constantin Argctoianu, op. cit., p. 61. 

285 Ibidem. 
286 Ibidem, p. 62. 
2
'
7 Vezi C. Ganc, op. cit., II, p. 251. 

2
'' La 26 iulie 1916, înainte de intrarea României în război, P.P. Carp într-o discuţie cu Al. Marghiloman vorbea de un 

guvern de tranziţie în locul lui 1. 1. C. Brătianu spre a face presiuni împotriva regelui Fcrdinand de a nu merge cu 
Antanta, conchizând: "Niciodată ceva cu Maiorescu" (Al. Marghilornan, op. cit., p. 428). 
289 Al. Marghiloman, op. cit., p. 160: "Carp, pornit, emoţionat: "Război imediat, trebuie ajutat gcrmanismul să zdrobească 
slavismul. Românii din Transilvania ne îngrijorează puţin: au manifestat ci dorinţa de a fi încorporaţi? Cei dintâi care 
vor trage asupra noastră dacă urmărim altă politică, vor fi rcgimentele române. Regele a vorbit limbajul datoriei şi onoarei; 
trebuie să-I urmăm. Avem un tratat. România trebuie să-şi ţină angajamentele". Vezi şi 1. G. Duca, Amintiri politice, 
voi. 1, colecţia "Memorii şi mărturii", Jon Dumitru-Vcrlag, Milnchcn, 1981, p. 54, unde, credincios principiilor sale, şi 
uzând de "o logică de fier", P.P. Carp solicită Consiliului: "Fără nicio ezitare, cer să mergem cu Tripla Alianţă şi să 
declarăm imediat război Rusiei". Constantin Argetoianu, în op. cit., pp. 104 - 105, constată, chiar şi la acea oră 
istorică, atitudini politicianiste "în care cele mai scârboase ambiţii căutau să-şi fad! jocul la adăpostul dcclamaţiilor 
patriotice" (p. 1 05), şi că "N-am găsit decât trei oameni sinceri şi ncprcocupaţi de interesele lor personale: pc Carp, pc 
Iancu Lahovari şi pc doctorul Cantacuzino. Carp era convins că o victorie rusească ar fi însemnat pieirea României şi 
că numai Germania putea menţine ordine şi civilizaţie în acest Orient al Europei bătut de valurile barbarici" (p. 1 05). 
290 1. G. Duca, op. cit., pp. 276- 277; Al. Marghiloman, op. cit., voi. II, p. 12; Anastasic Iordache, Ion 1. C. Brătianu, 
Editura Albatros, Bucureşti, 1994, pp. 302- 308. 
291 1. G. Duca, op. cit., pp. 278- 280. 1. G. Duca arc cuvinte aspre cu privire la poziţia lui Titu Maiorescu în Consiliul 
de Coroană de la Cotroceni: "Nenorocirea lui Maiorescu a fost că şi la acest Consiliu credea că se putea sofistica, toată 
atitudinea lui era în contrazicere cu atmosfera zilei. Eram cu toţii emoţionaţi ... Maiorescu însă, era surâzător, recurgea 
la arguţii pe care le debila cu o onctuozitatc popcască, cu priviri de şiretlic şi cu o mimică complet ncpotrivită ... Să ne 
dcgajăm, să aşteptăm rezultatul războiului ... Pe urmă a trecut la idealul naţional, pc care 1-a luat în dcrâdcrc. Idealul 
naţional? Ce ideal naţional? ... Ce este în realitate în dosul acestei frazeologii? Totul subliniat cu faimoasele sale www.muzeubt.ro / www.cimec.ro
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devenită anacronică în noile împrejurări istorice292
• 

P.P. Carp şi Titu Maiorescu au adoptat poziţii diferite în timpul ocupaţiei germane 
(1916-1918). Rămas ca simplu particular în Capitala ocupată de inamic, Titu Maiorescu apăs
trat o atitudine plină de demnitate, care impresionase şi pe inamic293

, rămânând consecvent în 
credinţa sa faţă de Dinastie şi Constituţie, ferindu-se de orice contact cu inamicul, îndepărtând 
orice echivoc în ceea ce-l priveşte. Atitudinea sa de mare demnitate faţă de ocupant a contribuit 
la articularea unui "front moral sub ochii duşmanului şi făcând cu putinţă victoria fără pată -
titlul cel mai înalt cu care ne-am înfăţişat la tratatul de pace"294

• În această direcţie, meritul lui 
Maiorescu este destul de important, înţelegând exagerările biografului său, dar nici pe departe 
la fel de decisiv ca jertfa uriaşă a naţiunii române, jertfă ce va ajuta România să ajungă "mare 
prin ea însăşi"295 • 

În anii 1917-1918, când regele Ferdinand şi Guvernul se refugiaseră la laşi, P.P. Carp, 
ca şi alţi oameni politici din jurul său, urmărea înlăturarea regelui Ferdinand, cât şi a Dinas
tiei296. Se publicase un manifest în acest sens şi se căuta un prinţ german, care ar fi trebuit să 
urce pe tronul României. Maiorescu a fost de la început împotriva oricărei schimbări în această 
direcţie, rămânând, cum am susţinut deseori, loial principiilor sale constituţionale, consecvent 
propriilor convingeri. De fapt, ambii mari oameni politici au rămas consecventi, până la moarte, 
convingerilor politice proprii, dovedindu-ne, şi peste timp, câtă importanţă are tăria de caracter, 
valoarea principiilor puse întru slujirea intereselor mari ale naţiunii, cazul nostru presupunând 
o abordare nu de ordin sentimental, ci una bazată pe argumente de ordin istoric şi geopolitic297

• 

* 

În studiul de mai sus, în baza unor surse documentare apreciabile şi de certă valoare, am 
identificat că Titu Maiorescu, încă din adolescenţă (anii de studiu la Viena, Berlin şi Paris), s-a 
manifestat faţă de colegi şi de lumea culturală în care a crescut ca un lider înnăscut. Am adus 
dovezi, întru sprijinerea acestei aserţiuni pentru ca, pe parcursul studiului să accentuăm că, cu 
adevărat în întreaga sa existenţă culturală şi politica, Titu Maiorescu, cu adevărat, a fost un 
lider autentic, cât şi un vector de imagine publică. În cultura şi viaţa politică românească, 

gesturi cu degetele şi pentru ce, pentru a ajunge la surprinzătoarca afirmaţie din partea unui ardelean, că ardelenii nu 
vor nicidecum unirea cu patria mamă, că vor stăpânirea Habsburgilor, spre a-i protcgui de Ungaria, atât şi nimic mai 
mult" (p. 278). Conchide, apoi, 1. G. Duca: "Cuvântarca sa ne-a indignat pc toţi şi mă întreb dacă, ieşind de la Consiliu, 
nu eram mai iritaţi împotriva lui decât chiar împotriva lui Carp. Într-adevăr, Carp fusese revoltător, dar Carp era 
intransigent până la absurd ... , pc când Maiorescu ardclcanul, singurul ardelean din acel Consiliu, nu numai că se 
opunca la intrarea în război pentru eliberarea Ardealului, dar contesta chiar ardelenilor dorinţa de a se lipi României, şi 
toate acestea susţinute cu chiţibuşuri avocăţeşti şi cu sofisme de rctor ... Mărturisesc că dacă nu ar fi răscumpărat prin 
atitudinea sa demnă şi patriotică din timpul ocupaţi unii cuvântarca sa de la Consiliul de la Coroană, m-aş întreba şi azi 
cine dintre Carp şi el s-a arătat mai prejos de marile clipe pe care le-am trăit atunci"; vezi şi Al. Marghiloman, op. cit., 
II, p. 13; Anastasie Iordache, op. cit., pp. 302- 308; Titu Maiorescu, România şi Războiul mondial. Însemnări zilnice 
inedite, pp. 151-153. 
292 E. Lovinescu, T Maiorescu, p. 595. 
293 Sovcja, op. cit., p. 131. Invitat de feldmarcşalul August von Mackenscn la o întâlnire, Maiorescu a comunicat cmisarului: 
"Spune-i mareşalului că, aflându-mă într-o ţară cucerită, voi urma baionctelc, dacă trimite soldaţii să mă ia. Eu însă n-am 
nimic de spus nimănui", consecvent unui crez de viaţă după care "împotriva duşmanilor eternă împotrivire" (p. 125). 
294 Ibidem, pp. 124- 125. 
295 Ion 1. Nistor, Istoria Românilor, voi. Il, Editura Biblioteca Bucureştilor, Bucureşti, 2003, p. 328. 
296 C. Ganc, op. cit., voi. II, pp. 546- 565: "Carp se ţinu cu totul la o parte de orice manifestare publică, precum va face pc 
tot timpul ocupaţiei până după armistiţiu, când, înaintea preliminarii lor păcii de la Bucureşti ( 1918), ieşi din nou din 
rezerva sa pentru a-şi spune hotărât, răspicat şi autoritar, părerea sa, care, ca întotdeauna, nu concorda cu a nimănui, 
nici cu a sentimentului general al ţării, nici cu a celor care se credeau pe atunci stăpânii situaţiei, şi nici măcar, şi mai 
ales, cu a Puterilor Centrale care dictau acea pace separată, împotriva căreia a fost singurul om politic din "teritoriul 
ocupat care i s-a împotrivit" (p. 546). Acest fapt Carp îl solicita când se negociau condiţiile păei de la Buftea -
Bucureşti, convins că, "dacă regele Fcrdinand ar fi renunţat la tron, condiţiile păcii ar fi fost mult mai avantajoase ... Eu 
nu sunt contra regelui fiindcă am ceva împotriva lui? Nu, dar între el şi graniţele ţării, nu pot alege" (p. 559). 
297 Lucian Boia, .,Germanofilii". Elita intelectuală românească in anii primului război mondial, Editura Humanitas, 
Bucureşti, 2009, p. 63. 
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rareori, dacă nu chiar deloc, pot fi identificate, prietenii precum cea dintre Titu Maiorescu şi 
P.P. Carp. Pe parcursul a cincizeci de ani de activitate publică, ei au acţionat solidar de pe 
poziţii oarecum egale, atât la nivel doctrinar cât şi la nivel de imagine publică, întru slujirea 
binelui obştesc. 

Considerăm că între 1870 şi 1884, şi pe parcursul studiului am adus dovezi documentare 
solide, liderul politic al Junimii politice a fost Titu Maiorescu, iar de la 1884 până la 1912, 
acest rol a fost exercitat de P.P. Carp, Titu Maiorescu, din motive obiective, s-a retras în plan 
secund. Marea prietenie Maiorescu - Carp, se va sfărşi dramatic şi brusc în primăvara anului 
1912, când cei doi, într-un context politic intern, extrem de tensionat, vor împărtăşi opinii po
litice diferite. În despărţirea Maiorescu- Carp, vina principală o aparţine lui P.P. Carp, cu toate 
că şi Maiorescu s-a plasat într-o poziţie echivocă. Studiul a dovedit din plin că dimensiunea de 
lider politic a lui Titu Maiorescu, prestaţia sa în această calitate, pe tărâmul vieţii publice, a 
egalat-o, ca importanţă, pe cea culturală. 

THE LEADER'S VOCATION OF TITU MAIORESCU. 
FROM FRIENDSHIP TO RIVALRY WITH P.P. CARP 

(Summary) 

The above study, based on serious, considerable and import documentary sources, 
we've identified, the leadership vocation ofTitu Maiorescu, since from his teen age period (the 
college years from Berlin, Paris and Vienna). We have got arguments for this assertion which 
prove that during his college years, Titu Maiorescu was, since then, an authentic leader and a 
vector of public image. In the political life and the culture from Romania, have been rarely 
identified such a great friendship, as it was the friendship between Titu Maiorescu and P.P. 
Carp. Arnong. During 50 years of public activity, they have actioned, from quite equal 
positions, for the improvment ofthe Romanian public good. 

We consider that between 1870 and 1884 and during the study, we have brought strong 
arguments which shows that the political leader of the Junimea Political Society was Titu 
Maiorescu, and between 1884 and 1912, he was replaced by P.P. Carp. In the spring ofthe year 
1912, the great friendship Maiorescu - Carp has a dramatic end, because of the internat 
political situation which has determined them to have different political opinions. The main 
guilt ofthe disunion between Maiorescu and Carp, belongs to P.P.Carp, even ifTitu Maiorescu 
has it's own fault. This study proved that the politicalleader dimension of Titu Maiorescu in 
the Romanian public and sociallife, has equaled his cultural dimension. 
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